TEORJAPODATKU
p- Deheselle Cl).

Na kongresie nauk spotecznych w roku 1862 odbytym, p. H. Deheselle
wylozy! nowa teorj¢ podatku, ktora prostota i oryginalno$cia swoja obudzita
wiele interesu. Obecnie, przy zamierzonem zniesieniu cet w Belgji, rzad
zwrocit uwage na t¢ teorj¢ i poruczyt specialnemu komitetowi szczegdtowy
jej rozbior, oraz wyrzeczenie o ile da si¢ zastosowac w praktyce.

L ‘oconomisle belge powodowany waznoscig kwestji i Zyczeniem wielu
prenumeratorow, oglosit w Nr. 25 z d. 15 grudnia 1866, r. wyktad po-
mienionej teorji, ktdry w przekladzie za nim powtarzamy.

Teorja podatku jest bez zaprzeczenia jednym z najwazniejszych i najwig-
cej budzacych spordow, zadan ekonomicznych. Razgca réznos¢ zdan w tym
przedmiocie jest najlepszym dowodem niedoskonaltosci dotychczasowych teo-
rij. Polegaja one wszystkie na tym mniemanym pewniku: ze kazdy powinien
ptaci¢ podatek w miar¢ moznosci. Pewnik ten jest falszywy i nietrudno do-
wies¢, ze zupetnie jest przeciwny prawom ekonomicznym.

Ze stanowiska ekonomicznego panstwo jest instytucja oddajaca obywate-
lom pewne ustug i, za ktore podatek jest wynagrodzenie m. Ushugi te
s3 dwojakiego rodzaju; nalezy je dobrze rozrdzni¢, gdyz sa zupelnie odrg-
bnego charakteru.

(") Teorja ta — podatku jako wynagrodzenia za ustugi — podatku rzeczowego, gra-
niczy Z jednej strony Z teorja p. Girardin’a—podatku kapitalowego, jako ubespie-
czenia [impdét—assurance)- z drugiej, z pojeciem p- de Pontenay— podatku spo-
iyciowego (konsumcijnego). Poglad p. Deheselle po wi¢kszej czesci zdrowy, wyklad
jasny; teorja jego jestto piekne studium; — ale réwniez jak dwie jej sasiadki, nie
jest w rzeczy podatku ostatniem slowem, i wedlug nas w wielu razach ustapi¢ mu-
si teorji podatku dochodowego, wiecej sile wytworcza czlowieka ijego istote uwzgle-
dniajacej.  Red.

Ekonomista, m. luty. o
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1. Ustugi szczegdtowe, ktore kazdemu wolno przyja¢ lub odrzuci¢ w chwili
ich ofiarowania: takiemi'sg ustugi poczty, telegrafu, drég zwyczajnych i ze-
laznych, wychowania publicznego it. p. Kazdemu wolno odda¢ list na po-
cztg, korzysta¢ z drogi, kanatu, odda¢ syna do szkoty publicznej, tak samo
jak mu wolno naby¢ lub nie jakis towar u kupca.

2. bslugi ogdlne, to jest takie, ktore kazdy obywatel zmuszony jest
Pizyjac, skoro jest mieszkancem kraju: a temi sa ustugi oddawane przez si-
t¢ zbiojna, policje, sadownictwo, dyplomacj¢ it. p. Ustugi te zapewniaja
pokoj i bespieczenstwo, ktore, ze si¢ tak wyrazg, otaczajg nas ze wszech

Y stron, jak powietrze, ktorem oddychamy. Wolno jest by¢ lub nie by¢ mie-
szkancem pewnego kraju; lecz gdy si¢ w nim mieszka, trzeba koniecznie
przyja¢ te ogdlne ustugi panstwa.

Rozroznienie tych dwoéch rodzajow ustug, na ktoére dotad nie dosyé zwra-
cano uwagi, zdaje si¢ by¢ rzeczg bardzo wazng. Rzuca ono jasne §wiatto na
wszystkie pytania odnoszace si¢ do interwencji panstwa; tu wszakze zajmo-
wac nas bgdzie jeden tylko przedmiot, a mianowicie: w jaki sposob ustugi
oddawane przez pafnstwo beda wynagradzane? jaka bedzie ich cena?

Obaczmy naprzod jakie s w tym wzgledzie zasadnicze prawa ekonomi-
czne. " Prawie zbytecznein zdaje si¢ powtarza¢ ze jest ich dwa: prawo po-
dazy i zgdania 1 prawo kosztom wytwarzania. Gdyby pierwsze samo tylko
dziatato, ceny podlegatyby czestym i wielkim zmianom, w miar¢ rzadkosci
lub obfitosci przedmiotu na targu; lecz drugie stawia tamg¢ tym wahaniom
ceny, ograniczajac podaz. W rzeczy samej, jezeli przedmiot pewnej uzy-
tecznoSci moze byé wytwarzany w iloSci nieograniczonej, naplyw jego
na targ bedzie trwat dotad, dopoki cena nie obnizy si¢ do kosztow wytworze-
nia. A ze wszystkie prawie przedmioty moga by¢ wytwarzane w ilosci nieo-
graniczonej, przynajmniej w stosunku do cyfry zadania, zatem w wigkszej
liczbie wypadkow cena reguluje si¢ kosztem wytworzenia. Ani potrzeba na-
bywajacego, ani tatwosc¢ zaplaty stanowi cen¢ przedmiotu; cztowiek zgto-
dnialy 1 syty, czlowiek biedny i bogaty muszg za jedng ceng chleb kupowac.
Zasada jest, ze kazdy placi¢ musi tyle, ile przedmiot kosztuje, z pewnym do-
datkiem przez spolubieganie ustanowionym. Oto sg prawa ekonomiczne;
nie tu miejsce usprawiedliwiaé je, — dosy¢ ze sa tez same u wszystkich na-
rodow; nauka je uznafa, poparta powaga faktu powszechnego. Dodaj-
my ze do zupelnego ich rozwinigcia potrzeba jednego tylko warunku: wolno-
$ci wymiany i idacej z nig w parze zupetnej niezaleznosci umawiajacych sig.

Zbytecznein bedzie teraz pytanie, — podiug jakich praw ustanowimy ceng
ustug oddawanych przez panstwo? Oczywiscie podtug praw ekonomicznych,
praw prostych i niezaprzeczonych, regulujacych wszelkie iranzakcje.



Co si¢ tyczy ustug szczegélowych, zastosowanie jest tatwe. Panstwo za-
dac¢ bedzie ceny ustugi od tego ktory jej potrzebuje 1 w chwili kiedy jej potrze-
buje. Nic prostszego nad to: za przesytke listu, miejsce w wagonie, przejazd
droga, kanatem, za przyjecie syna do szkoty,—za wszystkie te ustugi ptacic
beda ci, ktorzy ich zadali i w chwili kiedy zadali. Chodzi tylko o wysokos$¢
ceny: naturalnie powinna si¢ ona o ile moznosci zbliza¢ do kosztow przez pan-
stwo poniesionych.

Reforma pocztowa wr Anglji, ktora data tak $wietne wypadki, nie byla
czem innem, jak zastosowaniem zasadniczych praw ekonomicznych do prze-
sytki listow. Rowland-Hill zauwazyt naprzdd: ze jezeli koszt transportu
jest optacony z gory, powstaje stad zmniejszenie kosztow; powtdre: ze
koszt jest prawie ten sam, czy list ma by¢ przestany na odleglo$¢ jednej czy
stu mil. Stad dwie podstawy reformy pocztowej: frankowanie obowiazkowe
ijednostajne ceny przesytki. Tym sposobem reformator, oznaczajac ceng,
nie mial na uwadze ani odleglosci, ani zamozno$ci wysylajacego list, gdyz
wszystko to byloby niedorzecznem i anti-ekonomicznem: jedynym wzgledem
byly koszta przesyitki.

'Prawda ze jeszcze w Anglji, a tein wigcej na ladzie statym, poczta daje
bardzo wielkie zyski. Stad si¢ pokazuje ze taxa-jeden pens od listu, jest je-
szcze za wysoka w pordwnaniu z kosztami przesylki; powinna by¢ zatem
znizona, i to bedzie przedmiotem nastgpnej reformy, tylez prawie waznej co
pierwsza. W Belgji naprzyktad taxa mogtaby by¢ obnizong do 5 centimow
ijeszcze poczta przynositaby pewien zysk.

Zreszta wigksza cze$¢ panstw gwalci dotad wszelkie prawa ekonomiczne,
a zatem 1 te co si¢ Sciggaja do ustug szczegélowych, ktérych cena usta-
nawiana jest bez zadnej zasady. To pociaga za soba wazne niedogodnosci,
chociaz czgsto mato widoczne. Azeby si¢ o tern przekonaé, dosy¢ jest poro-
wnaé, jaka byta przesytka listow w Anglji przed reformg Rowland-Hilfa, aja-
ka jest dzisiaj.

Przejdzmy do ustug ogélnych. Jaka bedzie ich cena? Tu zastosowanie
praw ekonomicznych staje si¢ trudniejszem, gdyz nie ma swobody. Przebywa-
nie w pewnem pafistwie zmusza do przyjmowania ustug ogélnych przez nie ofia-
rowanych: jestto zamiana pomigdzy panstwem a obywatelem, ktora si¢ odby-
wa ciaggle i pomimowoli stron. W zamian za te ustugi narzucone, trzeba bylo
ustanowi¢ wynagrodzenie przymusowe, nazwane podatkiem (impdt), bez
ktorego kazdyby korzystat darmo z ustug ogdlnych przez panstwo oddawa-
nych. Podatek zatem tak moze by¢ okreslony: Cena narzucona za ustuge
narzucong. Temi stowy charakter jego zdaje si¢ by¢ jasno i dobitnie odzna-
czony.

5*
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Zastanowmy si¢ teraz jaki powinien by¢ rosktad tego podatku, czyli ile ma
zaplaci¢ kazdy obywatel za cz¢$¢ uslug ogdlnych na niego przypadajacych.
Gdyby swoboda towarzyszyta tej zamianie, prawo ofiarowania i podazy, a ra-
czej gtownie prawo kosztu wytwarzania, znalaztoby samo przez si¢ zastoso-
wanie. W braku tej swobody, co zrobi¢ pozostaje? Jedna jest tylko nauka
zajmujaca si¢ wartoscia rzeczy: jest nia ekonomika. Jakim sposobem wyna-
les¢ wartos¢ ustug przez panstwo oddawanych, jezeli nie za jej pomocg? Ona
rozwigze to zadanie, ktorego rozwiazanie zdaje si¢ by¢ niemozliwem.

Jakie sa wydatki pafnstwa i pierwiastki kosztow wytwarzania ustug?

Co robi przemystowiec, naprzyktad fabrykant perkalow, aby obliczy¢ ko-
szta wytwarzania? Dzieli ogélny roczny wydatek poniesiony na zakupienie
materjatu surowego, na ptace robotnikdw it. p. przez ilos¢ sztuk wyrobione-
go perkalu, a otrzymany iloraz daje cen¢ biezacg sztuki wyrobu.

Nic fatwiejszego jak oznaczy¢ z pewna doktadnoscig ilos¢ wydatkow pu-
blicznych w panstwie wolnem; lecz gdzie bedzie dzielnik odpowiadajacy sztu-
kom perkalu? Co przyjmiemy za jedno$¢ ustug oddawanych przez panstwo?
Widocznem jest ze taka jedno$¢ nie istnicje. Bespieczenstwo ktore panstwo
wytwarza, opicka ogdlna ktora roscigga, nic da si¢ podzieli¢c na potowe, trze-
cig, czwartg, dziesiata cze$¢ tego bespieczenstwa i opieki.

Coz tedy zrobi¢ wypada? Podlug jakiej zasady rozlozyc podatek tak, aby
kazdy obywatel ptacit tylko tyle, ile panstwo ponosi na niego kosztu? Jest
tylko jeden sposob, a mianowicie wynalezienie pewnego stosunku pomig-
dzy kosztami opicki, a tern nad czein opicka jest rosciggnicta. Opieka tu
roscigga si¢: 1) nad iclasnoscig; 2) nad osobami, i nad niczem innem wig-
cej rozciggnigty by¢ nie moze. Zobaczmy teraz czy wydatki panstwowe
zmieniaja si¢ w stosunku warto$ci wlasnosci, czy tez w stosunku ilosci 0sob
nad ktoremi opieka jest rosciagnigta.

Wydatki odnoszace si¢ do ustug ogolnych dadza si¢ uporzadkowac podiug
pigciu gtownych dziatow: 1) obrona narodowa i policja; 2) sprawiedliwosc;
3) sprawy zewnetrzne; 4) administracja i skarbowosé; 5) zachgta sztuk,
przemystu, handlu, robot publicznych i wychowania. Samo przez si¢ rozumie
sig, ze zachety te powinny by¢ bardzo stabe i ograniczone, gdyz inaczej za-
mienityby si¢ w ustugi szczegotowe.

Z tatwoscig dostrzedz mozna, ze wydatki panstwowe powigkszaja si¢ wraz
z bogactwem publicznem, ktore si¢ sktada ze zbioru warto$ci nieruchomych
i ruchomych znajdujacych si¢ w panstwie, t tak wydatki wojskowe daleko sa
znaczniejsze w krajach bogatych jak w krajach ubogich, naprzod z powmdu
ze pierwsze, przedstawiajac wigksze korzysci dla zdobywcow, powlnny rozwi-
na¢ wigksza site obronng; powtore, ze nawet przy tej samej liczebnej sile,
w kraju bogatym wszystko wigcej kosztuje. Wszelkie rozruchy i rewolucje



daleko wiecej zrzadzaja szkody w krajach bogatych niz w krajach ubogich;
dlatego tez potrzeba przedsigbra¢ wigcej $rodkow zapobiegajacych narusze-
niu porzadku, a tein samem wigcej ponosi¢ wydatkow. Koszta utrzymania
policji rosng takze z podnoszeniem si¢ bogactwa. Policja, ktora prawie nic
nie kosztuje w matem ubogiem miasteczku, staje si¢ znaczng rubryka wyda-
tku w stolicy. Zdaje si¢ by¢ jasnem, ze im wigcej jest wartoSci nagromadzo-
nych, tern trudniejszem jest ich pilnowanie.

Toz samo rozumie si¢ i o sprawiedliwosci. Sprawy cywilne i kryminalne,
przynajmniej o ile dotycza wystepkow i przekroczen, powigkszaja si¢ z bo-
gactwem; potrzeba zatem zwigkszaé¢ liczbg urzgdnikéw, a nadto placic ich le-
piej. Toz samo i co do spraw zewnetrznych: im kraj bogatszy, tern wigcej
ma stosunkéw z innemi krajami, tern stosunki te sa roznorodniejsze, wyma-
gajace wickszej ilos¢ osob do ich zatatwienia. Administracja ogoélna i skar-
bowa, rowniez jest kosztowniejsza, gdyz wigcej jest podatkow do poboru
i wigcej wydatkow do spelnienia; place urzgdnikow sa wyzsze. Wydatki,
cho¢ umiarkowane, na zachete sztuk, przemystu it d. zaspokajaja po-
trzeby takie, ktore w krajach ubogich wcale nie istnieja, albo tylko w baidzo
malym stopniu. Zreszta zachgty te moga by¢ uwazane za Srodki zapobiega-
jace, mogace postuzy¢ do zmniejszenia kosztow utrzymania armji, policji,
sprawiedliwos$ci; oSwiecajac bowiem obywateli, rozwijaja w nich zamilowanie
porzadku i przyjemnos$ci umystowych.

Zwrocmy si¢ od panstwa ku gminie, ktoéra nie jest niczem innem jak ma-
fem panstwem w wielkiem, a przekonamy si¢ ze tam rowniez wydatki rosna
z bogactwem publicznem. W stolicy zadamy szerokich i dobrze wybrukowa-
nych ulic, chodnikow wygodnych, oswietlenia jasnego, kanalizacji doskona-
tej, wielkich placow publicznych, pomnikow wspaniatych, wirydarzy, ogro-
dow, wodotryskow, wody czystej w obfitosci, policji bardzo czynnej; w ogdle
zadamy takich rzeczy, o ktorych wcale nie mysla w matych miasteczkach,
gdzie prosta potrzeba zbytkiem by¢ si¢ zdaje. Mieszkaniec stolicy juz dlatego
ze jest bogatym, wigcej jest wymagajacym.

Od wtasnosci przejdzmy do osob: ich liczba wptywa mato albo wcale nie
wplywa na wydatki pafstwowe. Opieka rosciagni¢ta nad 100 mieszkan-
cami oddalonej prowincji niezawodnie mniej kosztuje, jak nad jednym miljo-
nerem stolicy, ktory posiada wielkie wartosci i korzysta ze wszelkich dogo-
dnosci wielkiego miasta. Dalej, najmniej trzy czwarte zamachow na oso-
by majg swe zrédto w kradziezy, to jest w naruszeniu wlasnosci, Ilym
sposobem rosciaggajac opick¢ nad wlasnoscia, roscigga si¢ jg tein samem
w dodatku nad osobami, a zatem darmo, bez zadnego kosztu. Jezeli wre-
szcie przypuscimy, Ze osoba przyczynia si¢ do zwigkszenia kosztu, to zwig-
kszenie to jest tak malo znaczace, ze w rachunek wchodzi¢ nie powinno.
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Tracimy wiele przez komplikacje taryf, a przez ich prostote, z pominigciem
drobnych szczegdtdw, odnosimy wielkie korzysci. Reforma pocztowa dostate-
cznie tego dowiodta.

Wydatki zatem panstwa i gminy wzrastajg, nie w stosunku liczby obywa-
teli, lecz w stosunku ilo$ci warto$ci istniejacych w panstwie lub gminie. Stad
stuszny mozna wyprowadzi¢ wniosek, ze kazdy przedmiot majacy wartosc,
powinien ptaci¢ podatek w stosunku tej wartosci. Z dwoch domow, z kto-
rych jeden wart 100.000 a drugi 200.000 frankow, drugi bedzie ptacit dwa
razy wigkszy podatek jak pierwszy.

Czy drugi dom $ciSle dwa razy wigcej- kosztu panstwu przyniesie? Jestto
pytanie na ktore trudno odpowiedzie¢ twierdzaco; lecz rowniez trudnem byto-
by dowies¢, ze tak nie jest, i zastanowienie si¢ blizsze nad rozwiaza-
niem tego pytania byloby niedorzecznem. Powinni$my si¢ zadowolni¢ w ta-
kim razie przyblizeniem, pewnym rodzajem przecigtnej, jak to si¢ zreszta pra-
ktykuje zwykle w przedsigbiorstwie prywatnem. [ tak np. wybidrka ziemi
oblicza si¢ na saznie szeScienne po cenie $redniej za metr, chociaz wybranie
jednego metra moze nieraz dziesig¢ razy wigcej kosztowac jak drugiego. Ko-
misowa od sprzedazy, bez wzgledu czy interes wielki lub maty, oblicza si¢ po
tyle a tyle za sto. W powozach publicznych podrozni ptacg jednakowa ceng
za przewiezienie, bez wizgledu na to ile ktéory wazy. Nakoniec dwh domy,
z ktorych jeden wart 1.000, drugi 100.000 fr. zabespieczaja si¢ podlug je-
dnej stopy, chociaz pobor sktadki ubespieczen od pierwszego stosunkowo
wigcej kosztuje jak od drugiego-. Lecz we wszystkich tych wypadkach
i w wielu innych, ktoreby przytoczy¢ mozna, prostota taryf zaleca te zbo-
czenia, wigcej pozorne jak rzeczywiste, od prawa ogédlnego kosztu wytwa-
rzania.

PowiedzieliSmy tedy, ze kazdy przedmiot majacy warto$¢ placi podatek
w stosunku tej wartosci, i szczegdlny na to ktadziemy nacisk. Tylko warto-
Sci rzeczcowe moga podlega¢ oplacie podatku; wartosci tak zwane kre-
dytowe (representatives), jak wexle, akcje, obligacje, tytuty dtugu publiczne-
go i hipoteczne, oraz rewersa prywatne, powinny by¢ zupeinie od tej optlaty
uwolnione; wszystkie bowiem te tytuly i dowody, przedstawiaja przedmioty
rzeczowe gdzieskolwiek istniejace, juz podatkiem obcigzone. Wezmy np.
akcje pewnego stowarzyszenia przemystowego: daje ona prawo na pewna
czg¢$¢ kapitatu stowarzyszenia, sktadajacego si¢ z nieruchomosci, zaktadow,
machin, narz¢dzi, materjaldw, monety i t. d., czyli z przedmiotow rzeczowych
podlegajacych optacie podatku. Przedsigbierstwo to moze si¢ znajdowac
w kraju lub zagranica. W pierwszym wypadku, wszystkie-wartosci sktada-
jace je optacity juz podatek, nie mozna go zatem pobiera¢ po raz drugi od
posiadaezow akcij. W drugim wypadku, wszystkie wartosci sktadajace przed-
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sighbierstwo, jako zostajace po za obrebem kraju, nie przyczyniaja si¢ do powig-
kszenia wydatkow panstwowych, a zatem réwniez nie powinny placi¢ podatku.
Tak samo rzecz si¢ ma iz tytutami dlugu publicznego. Wartos¢ przed-
stawiana przez ten tytul, albo jest odtworzona w robotach publicznych, po-
mnikach, fortyfikacjach it. p., albo zostata zupelnie zuzyta, tak Ze nic z niej
nie pozostaje. W pierwszym wypadku, wszystkie pomienione wartosci znaj-
dujg si¢ w reku rzadu, ktory sam z nich korzystajac, ptaci niejako poda-
tek sam sobie; w drugim wypadku, gdy nic nie pozostalo, nie ma przed-
miotu ktoryby pociagal za soba wydatki, a zatem i przedmiotu do opodatko-
wania. Stad wyplywa, Ze pociaga posiadacza tytutu dtugu publicznego do
oplaty podatku od tegoz tytulu, jest to samo, co kaza¢ mu placi¢ za pan-
stwo, lub tez bez zadnej zasady. Te uwagi stosuja si¢ tein bardziej do tytu-
tow dtugu publicznego zagranicznego, gdyz jezeli te przedstawiaja wartosci
istniejace jeszcze, to one s3 zewnatrz panstwa i tam ptacg podatek.
Zapatrujac si¢ w ten sposob na istot¢ podatku, doj§¢ musimy do kadastru
powszechnego zarazem ruchomego inieruchomego. W tym kadastrze okazang
by¢ winna naprzod wartos¢ kazdej czastki gruntu, nie dowolna i stata jak sig
obecnie praktykuje, lecz warto§¢ rzeczywista, targow'a. Nastepnie wykazang
by¢ winna warto§¢ budowli na gruncie. Nakoniec, warto§¢ ruchomosci wszel-
kiego rodzaju znajdujacej si¢ w budynkach: sprzety, odziez, bielizna, koszto-
wnosci, moneta, wina, powozy, konie, bydlo, przedmioty, sztuki, ma-
szyny, narzedzia it. p. Bylby to zatem inwentarz catego majatku publiczne-
go w trzech gtownych dziatach objety: 1) wiasnos¢ gruntowa; 2j wilasnos¢
budowlana; 3) wiasno$¢ ruchoma. Inwentarz taki wykazatby nie sume¢ ma-
jatkow pojedynczych osob, trzeba to dobrze zauwazye, lecz wlasciwy majg-
tek kraju, zebranie wartosci rzeczowych, w jego obrebie istniejgcych. o
wszystko placitoby tantjeme¢ od tysiaca co rok przez izby oznaczana.
Gtownym charakterem takiego podatku jest jego niezaleznos¢ od osoby.
Zupetnie jest obojetnem kto placi: wtasciciel, lokator albo prosty uzytkownik
rzecz spowodowala wydatek panstwa, rzecz jest jego dtuznikiem, podatek
zatem na niej zwrotu dilugu poszukuje. Z tego wzgledu powinienby si¢ na-
zywaé podatkiem rzeczowym  podobnie jak prawo rzeczowe Rzymian, pra-
wo, ktore tak jak hipoteka, jest przywiazane do rzeczy, i ciagle si¢ jej trzy-
.. bez wzgledu kto jest jej wlascicielem. B
Oto dokad nas prowadzi zastosowanie dwoch wielkich praw ekonomi-
cznych, a nadewszystko prawa kosztow wytwarzania, ktore tak si¢ da wyra-
zi¢: kazdy placi za przedmiot tyle ile kosztowat zbywajacego, doliczajac pe-
wien zysk ustanowiony przez spotubieganie si¢. Gdy jednak panstwo nie mo-
ze mie¢ pretensji do zadnego zysku, gdyz zysk oplacony przez podatnika
bytby niczem innem jak podatkiem pod inng nazwa; formuta zatein nasza
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moze by¢ uproszczona jak nastgpuje: kazdy ptaci panstwu tyle, ile panstwo
poniosto na niego wydatku. Lecz tu znéw spotykamy si¢ z osoba obywatela,
pierwiastkiem obojetnym, obcym, ktéry a priori usuneliSmy; formuta zatem
sprowadzona do najprostszego wyrazenia bedzie nast¢pujaca: kazda rzecz
placi punstwu tyle, ile panstwo poniosto na nig wydatku. Taka jest praw-
dziwa zasada regulujaca podatek.

Teorja panujaca obecnie w przedmiocie podatku wychodzi z zasady wprost
przeciwnej; opiera si¢ ona na osobie, a nie na rzeczy; stan majatku obywate-
la wskazuje miar¢ udzialu jego w podatku. Odwolujac si¢ do prawa rzym-
skiego, moznaby ja nazwac teorja podatku osobistego. Wytworzyla ona trzy
mniemane pewniki, ktore stanowia jej podstawe:

1. Podatek placi kazdy podlug swej moznosci;

2. Podatek nie powinien nigdy dotykac tego co jest niezbgdnie potrzebnem,

3- Podatek ptaci si¢ odpowiednio do uzytku jaki kazdy ciagnie z ustug
panstwa.

Te pewniki s3 zupelnie falszywe jako zasady ekonomiczne. Czyz piekarz
naprzyklad, stara si¢ kiedykolwiek zbadac¢ stan swego klienta, w celu ozna-
czenia ceny chleba? lub czy dowiaduje si¢ o ile tenze kljent ma zaspokojone
swoje potrzeby?—czy stara si¢ zbadaé uzytek jaki kupujacy zrobi z nabytego
chleba, 1 czy sprzedaje drozej cztowiekowi zglodnialemu jak sytemu? Nie,
stanowi on dla wszystkich ceng jednakowag, to jest ceng¢ kosztu zwigkszong
zyskiem na jaki pozwoli spotzawodnictwo. Nigdy mu na mysl nie przyjdzie
zajaé si¢ powyzszemi poszukiwaniami, jak réwniez nabywajacemu-powoty-
wac.si¢ na takie wzgledy: jeden i drugi wiedza dobrze, ze toby bylo myl-
nem, niedorzecznem, niesprawiedliwem.

Dlaczego panstwo mialoby inaczej postgpowacjak piekarz? (') Ustugiogolne
ktoie wySwiadcza, oplacane sa podatkiem; jestto zamiana, nie odpowiadajaca
wprawdzie wszystkim warunkom, gdyz brakuje swobody woli; jestto zamiana
narzucona, ale zawsze zamiana, ijako taka, podlega prawom ekonomicznym.
Zreszta, inaczej by¢ nie moze; bo jakimze sposobem oznaczyé wartos¢ po-
datku, jesli nie podtug zasad jedynej nauki traktujagcej o wartosci? Jesli
w tym wypadku zaprzeczymy zastosowania prawa kosztow wytwarzania, mu-
simy go zaprzeczy¢ wszedzie, i ekonomika przepadnie. We wszystkich kra-
jach tranzakcje jakiejbadz natury reguluja si¢ podtug tego prawa: jezeli pra-

(') Dlaczego?! Dlatego wlasnie, Ze uslugi panstwa o ile nie daja si¢ dzieli¢ na
osobniki, mierzy¢ lokciem, wazy¢ funtem, nie moga tez byé przedmiotem prostej
rzeczowej zamiany, handlu. Jak panstwo nie jest sp6lka przemyslowa lub han-
Uiowa, tak tez podatek nie jest instytucja czysto-ekonomiczng: laczy on w sobie
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wo jest zle, to i one w gruncie rzeczy musza by¢ zle; trzebaby zatem
wszystko zburzy¢ i wystawi¢ $wiat caly na najokropniejszy przewrot.

W teorji podatku osobistego spotykamy dziwny i fatalny blad. Pewniki jej
s3 o tyle prawdziwe w moralnosci, o ile falszywe w ekonomice ('). Itak, nie-
zaprzeczong jest rzecza, ze obowiazkiem jest naszym nies¢ pomoc innym, sto-
sownie do ich potrzeb, odpowiednio moznosci. Tern samem powinni§my po-
Inagaé kazdemu, kto nic ma zaspokojonych niezb¢dnych potrzeb; tein samem
wreszcie, powinnismy mierzy¢ nasze dary, podtug uzytku jaki przynosza ob-
darowanemu, a nie podiug ich wartosci wewnetrznej, rzeczywistej. Lecz tu
jest mowa tylko o darowiznie a nie o zamianie, o akcie dobroczynnosci, a nie
o akcie handlowym. Akta te sa zupetnie rozne, tak co do celu jak i co do $rod-
kow; bytoby zatem niedorzecznem stosowac do nich tez same zasady. Piekarz
o ktorym mowiliSmy moze by¢ naj¢lobroczynniejszym cztowiekiem; lecz gdy
sprzedaje swoj chleb, jest wowczas kupcem, niczem wigcej jak kupcem; naj-
prostsza loika to wskazuje. Panstwo rowniez moze, a nawet powinno,
w pewnych wypadkach, by¢ dobroczynnem, ale nigdy wowczas gdy pobiera
podatek.

Pomieszanie praw moralnosci z prawami ekonomicznemi dato kredyt
tym mniemanym pewnikom, i to wtasnie ttumaczy niestychang trwatos¢ ich
panowania. Gdyby nie ich taka przewaga, mysl podatku rzeczowego, tak pro-
sta 1jasna, juz dawno zdobylaby sobie nalezne jej miegjsce; lecz one ciagle
istnialy zaslepiajac wszystkich: staty si¢ tym sposobem, ze si¢ tak wyra-
zimy, plaga powszechna; ale mamy nadziejg, ze ich panowanie wkrotce si¢
skonczy.

Jezeli poddamy podatek rzeczowy probie zastosowania w praktyce, nie
napotkamy trudnosci takich, ktorychby$my zwalczy¢ nie mogli. Scistoéé oce-
nienia ceny przedmiotow moze by¢ zblizona do rzeczywistosci, o ile sami
cheie¢ bedziemy. Trudnosci podatku osobistego stad pochodzity, ze zamiast
oznaczenia wartosci rzeczy, starano si¢ oznaczy¢ wartos¢ majatku, docho-
du,—rzecz niemozliwa z powodu braku pierwiastkow do ocenienia. Dodaj-
my do tego nieznosne i bolesne dla kazdego migszanie si¢ rzadu w interesa
prywatne, czego si¢ unika przy podatku rzeczowym, gdyz oszacowanie war-
tosci rzeczowych nigdy nie odkryje prawdziwego stanu majatkowego osoby.

Przypusémy jednak, ze jakim$ cudownym sposobem, zdotano wyna-
les¢ dokfadng cyfre majatku lub dochodu kazdego obywatela; to i wowczas
przy oznaczeniu podatku znajda.si¢ przeszkody trudniejsze jeszcze do zwal-
czenia. Bo skoro przyjmiemy zasadg, ze podatek powinien by¢ placony

(*) Wynikataby z tego sprzeczno$¢ ekonomiki z moralnoscia, zamiast oddziel-
. nosci. Red.
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w miar¢ mozno$ci kazdego, tatwo bedzie dowies¢ z diugi¢j strony, Ze mo-
zno$¢ nie w jednym jest z majatkiem lub dochodem stosunku. Stad wyradza
si¢ podatek postepowy (progresijny), teorja nieszczg¢$liwa, godna cdora podat-
ku osobistego, ktéra po nieznacznej pochylosci, moglaby doprowadzi¢ do
komunizmu.

Tu nastrgczajg si¢ do rozwigzania pytania: czy przy réwnym dochodzie,
ojciec- obarczony familjg i bezzenny, maja jednakowg mozno$¢ placenia?
Jak ta mozno$¢ si¢ zmienia z liczbg dzieci? Jak si¢ zmienia stosownie do
zrodta dochodu, tojest w miarg jak docjiod czerpie si¢ z ziemi, z kapitatu
lub jest tylko dozywotnim? Jak si¢ zmienia postgp podatku w miarg wicl-
kosci dochodu?... Jestto labirynt bez wyjscia kwestij nie do rozwigzania. Za-
mierzam tego dowies¢ za pomocg ekonomiki matematycznej, do ktdrej posta-
wilem juz zasady, co mnie doprowadzily do teorji podatku rzeczowego. Jezeli
ta praca na prawdzie spoczywa, wowczas wszystkie powyzsze kwestje zni-
kaja jak za uderzeniem laski czarnoksigskiej, a podatek postgpowy dotknigty
$miertelnym ciosem nigdy si¢ juz nie podniesie.

Zauwazano niejednokrotnie, ze pewna czg¢§¢ podatnikow zdolng jest zwrd-
ci¢ sobie podatek zaptacony skarbowi, zwalajac go na innych. Zjawisko to
nazwano odbiciem (repercussion) podatku. Zastandwmy si¢ nad tern odbi-
ciem w stosunku do podatku rzeczowego; zobaczmy jak on si¢ odbija, a ra-
czej, jaki jest jego ostateczny rosktad pomigdzy obywateli.

Zacznijmy od podatku gruntowego cigzacego sama ziemi¢ niezabudowana.
Rozni ekonomisci dowiedli, ze podatek gruntowy, nie jest niczem innem jak
rentg podobng do renty hipotecznej; ze jest nawet cigzarem hipotecznym
uprzywilejowanym przed wszystkiemi innemi. Jezeli kupujemy lub sprzeda-
jemy wiasno$¢ ziemska, obcigzong rentg na korzy$§¢ skarbu, cena jej zmniej-
sza si¢ wl stosunku wysokosci tej renty. Zniesienie podatku gruntowego
rowna si¢ zwolnieniu od placenia renty; wlasciciel si¢ znajduje w tym
wypadku jakby sptacit ci¢zar hipoteczny; dochod z majatku pozostaje
wprawdzie ten sam, lecz znika renta skarbowa, 1 przechodzi na jego
korzy§¢. Z tego si¢ okazuje, ze podatek gruntowy daje panstwu pewien
rodzaj spotwilasnosci, ze nie cigzy zupetnie na plodach ziemi, ktorych cena
si¢ nie zmieni nawet gdyby byl zniesionym w samej rzeczy; dzierzawca pla-
ci¢ bedzie tez samg sume dzierzawng, z ta wszakze roznica, ze gdy przedtem
cze$e jej wplywata do skarbu publicznego, teraz w calosci wplynie ona do
kieszeni wilaciciela. Podatek zatem gruntowy nie ciazy na nikim; jestto ka-
pital nabyty przez skarb ze strata pierwotnych wilascicieli, od ktdrego pobiera
odsetki. Te uwagi stosuja si¢ pod kazdym wzgledem do podatku rzeczowego.

Jednakze, .'popetniono wazny biad rosciggajac te wnioski i do wiasnosci
budowlanej. 1 tak przypusémy ze podatek od budowli zostal zniesiony.
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W poczatku dadza si¢ widzie¢ tez same skutki jak po zniesieniu podatku
gruntowego; renta skarbowa w zupelnosci wptynie do kieszeni wlasciciela.
Lecz wkrotce wejdzie tu inny czynnik, a mianowicie mozno§¢ wznoszenia,
obok dawnych, nowych budowli,— co wplynie na znizenie ceny najmu lokalow
i odbierze wlascicielom dawnych domow zysk z ktorego chwilowo korzystali.
Wezmy naprzyktad dom wartujacy 100.000 fr. wynajmowany za 6.000 fr.
Podatek rzeczowy w stosunku 3 od tysigca wyniesie 300 fr., zatem czysty
dochdd z nieruchomosci uczyni 5.700 fr. Po zniesieniu podatku dochod czysty
podniesie si¢ do 6.000 fr. Lecz skoro budowano domy dajace dochodu czy-
stego 5, 0 o—to dlatego ze ten dochod byt wystarczajacy; jezeli go podniesie-
my do 6% przyznamy pewna premj¢ budowie, i jezeli inne jakie postronne
okolicznosci nie wptyna, koniecznie spotubieganie musi sprowadzi¢ ceny naj-
mu do stopy uznanej 5,70 0. Stad si¢ okazuje, ze podatek dodaje si¢ do ceny
rzeczywistej najmu, czyli stanowi cz¢§¢ kosztu wytwarzania. To wyplywa
z wielkiej roznicy jaka zachodzi pomigdzy wtasnoscia gruntowa a budowlana,
a mianowicie, ze mozna dowolnie pomnaza¢ liczb¢ budynkéw a nie mozna
powiekszy¢ powierzchni gruntu.

Dla tych samych powodow, wtasno$¢ ruchoma, wigcej jeszcze elastyczna,
znajduje si¢ w tych samych warunkach jak wilasno$¢ budowlana. Tam takze
podatek rzeczowy wplywa na powigkszenie ceny naturalnej, ktora si¢ placi
za uzywanie ruchomosci,- czyli dziata tak samo, jakby sie powickszyt koszt
wytwarzania....

Po wyjasnieniu tych waznych kwestij, bedzie nam bardzo tatwo wynale$¢
na kogo ostatecznie spada podatek rzeczowy. Wezmy rekodzielnika posiada-
jacego duzy zaklad, maszyny, narzg¢dzia, towary it. p., oprocz tego dom mie-
szkalny z ogrodem. Nie ulega watpliwosci, ze wszelki podatek nalozony na
rekodzielni¢ powinien by¢ wliczony do kosztow; jestto wydatek taki sam, jak
na wynajecie lokalu, i ktory powinien wchodzié w sktad kosztow wytwa-
rzania. Tym sposobem rekodzielnik obliczajac sig, wniesie w rachunek wy-
padkow ogolnych, naprzdd rentg gruntowa z powierzchni przez zaktad zajmo-
wanej, zwigkszong podatkiem gruntowym. (Nie zapomnijmy wszakze, ze w ra-
zie uchylenia podatku gruntowego rentaby si¢ o tyle powigkszyta, i zawsze
trzebaby tez samg cyfre wprowadzi¢ do rachunku; podatek zatem gruntowy,
jeszcze raz powtarzamy, nie powigksza kosztow wytwarzania). Rowniez
wprowadzi nasz przemystowiec do rachunku kosztow ogélnych podatek cia-
zacy na budynkach i ruchomosciach, nalezacych do zaktadu, jako to: na ma-
szynach, narz¢dziach, towarach w rekodzielni i w magazynach it. p. i o0 ty-
le powigkszy koszta wytwarzania wyrobow. Ostatecznie zatem nie on zapta-
ci ten podatek, lecz spozywajacy jego wyroby. Zupelnie inaczej rzecz si¢
ma z domem mieszkalnym i jego przyleglosciami: podatek na nie natozony
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zwigksza wydatki osobiste rekodzielnika i nie ma zadnego zwiazku z jego
przemystem. Tak samo handlujacy wprowadzi do rachunku podatek natozo-
ny na towary w sktadzie znajdujace si¢, oraz na nieruchomosci i ruchomosci
potrzebne do jego handlu; tu zndw spozywajacy 'towary zapiacy ostatecznie
podatek. Tak samo nakoniec, bankier przerzuci na swoich kljentow podatek
zaptacony od gotowizny w kasie, od nieruchomosci i ruchomos$ci stanowiacych
uzytki konieczne do czynno$ci bankowych; lecz nie moze przerzuci¢ na nich
podatku cigzacego jego dom mieszkalny.

Ogotujac te wnioski, przychodzimy do prawa odbijania podatkow, ktore
tak sie da strescic: kazdy podatek, cigzacy przedmiot stuzacy do uzytku oso-
bistego obywatela, placony jest ostatecznie przez niego; kazdy podatek, cia-
zacy narzedzie wytwarzania (wyjawszy wiasno§¢ gruntowa) ijako takie, stu-
zace posrednio spozywcy, placony jest ostatecznie przez tegoZ spozywcg.

Wyprowadzimy stad prawo jeszcze ogdlniejsze, a mianowicie: ze podatek
rzeczowy placi.spozywca nie w stosunku spozycia, lecz w stosunku kapi-
tatu uzytego na wytworzenie przedmiotu spozycia lub uzytku.

Tym sposobem czlowiek zamozny wydajacy na utrzymanie swoje i rodziny
10.000 fr. i dziesig¢ rodzin robotniczych wydajacych kazda po 1.000 fr., czyli
razem rowniez 10.000 fr., beda ptaci¢ podatek nie w stosunku warto$ci.roczne-
go spozycia, lecz w stosunku kapitatu uzytego na wytworzenie przedmiotow
spozycia. Kapital ten dla 10 rodzin robotniczych jest mniejszy. I tak: spozy-
cie ich sktada si¢ w znacznej czgsci z takich artykutow zywnosci, na kto-
rych podrozenie nie wptynal wcale podatek gruntowy; reszta spozycia sktada
si¢ z przedmiotow prostych, ktorych wytworzenie wymagato stosunkowo bat -
dzo skromnego kapitatu. Przeciwnie, w wydatkach cztowieka rozrzadzajace-
go na utrzymanie swoje sumg 10.000 fr. rocznie, te wla$nie artykuty zywno-
$ci, na ktorych podrozenie podatek gruntowy nie wptynat, bardzo matg stano-
wig czastke; glowng za§ cze$¢ zuzycia stanowig przedmioty, ktorych wy-
tworzenie kosztowato daleko wigcej w maszynach, narzgdziach i t. p. Tym
sposobem cztowiek zamozny bedzie placit wigcej podatku rzeczowego jak
10 rodzin robotniczych razem, i bardzo stusznie, gdyz on sam wiecej kosztu
panstwu przyczynit.

Kilka innych przyktadow lepiej jeszcze przekona, jak sprawiedliwy jest
rosktad podatku rzeczowego. Podrozny przejezdzajac przez kraj obcey, za-
placi nalezng od niego czg§¢ podatku w rachunku hotelowym, w cenie biletu
do teatru, w cenie zakupionych sprawunkow' it. p. Jezeli dluzej pozostaje
w kraju, wydatkuje wigcej, i w tymze samym stosunku powigksza si¢ ptaco-
ny przez niego podatek. Przypatrzmy si¢ np. miljonerowi sknerze, mieszka
jacemu w chacie; ten spozywajac malo, ptaci mato podatku, ale tez mato
panstwu kosztu przyczynia, nie liczac tego, ze jego majatek, sktadajacy sie
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z gruntéw, rekodzielni i t. p. jest wielce uzyteczny innym obywatelom. Wez-
my, przeciwnie, cziowieka zyjgcego na wielkg skale, ale maty posiada-
jacego majatek, lub zupetnie nie majetnego, np. negocjanta prowadzgcego
wielkie interesa; taki cztowiek ptaci duzy podatek dlatego witasnie, ze wiele
kosztuje, — tak samo jak ptaci duzo fabrykantowi powozéw, dlatego ze du-
z0 powozow' kupuje i zuzywa.

BlbL Jag.

Tu.bytoby najwtasciwsze miejsce do skrytykowania istniejgcych podatkéw'
i do wyrzeczenia jak sg dalekie od zasady tak prostej i sprawiedliwej: kazda
rzecz ptaci panstwu tyle ile panstwo poniosto na nig wydatku. Wszak-
ze dla braku czasu, ograniczamy sie na kilku Ogdlnikach, zastanawiajgc sie
nad praktycznem zastosowaniem podatku rzeczowego w Belgji.

Po blizszem zastanowieniu przekonamy sie, ze wszystkie dzisiejsze poda-
tki sg najniespraw iedliwiej roztozone i ze sg przeciwne zasadzie ekonomi-
cznej; przekonamy sie, ze wiele z nich, a szczegdlniej podatki posrednie,
w tak optakany sposéb gniotg przemyst, ze oprécz straty zrzgdzonej samg opta-
tg podatku, przynosza catemu narodowi inng strate, niezawodnie dotkliwszg.

Zasada podatku rzeczowego, regulujgca dotychczasowe niesprawiedliwosci,
musi z kazdym dniem zyskiwa¢ zwolennikéw’,— gdyz wjej gruncie lezy nieza-
przeczona prawda. Zczasem musi ona rozbi¢, niezostawiajgc kamienia na ka-
mieniu, dzisiejszg cytadele podatkowa, bedacg chaotycznem nagromadzeniem
naduzy¢ i uciskow wszystkich wiekow.

W koncu pozwolimy sobie skresli¢ lekki szkic tego, czemby byt podatek
rzeczowy w kraju takim jak Belgja. Przypusémy, ze wielki i powolny ruch
reformistowski, zdotal zastgpi¢ istniejgce dzisiaj podatki tantjemg od wszel-
kich wartosci rzeczowych. Z kazdym rokiem jeden ze starych podatkéw upa-
da, a zastepuje go wzrost tantjemy o '/4 lub V2 od tysigca. Zachodzi pyta-
nie, do jak wysokiej tantjemy, czyli podatku rzeczowego, kraj dojdzie po ukon-
czonej konwersji? Zobaczmy naprzéd jaka suma jest potrzebna na optacenie
ustug panstwa. Wydatki dochodzg do 145 miljonéw fr.; na ich pokrycie ro-
wniez wysokie muszg by¢ dochody. Dochody pochodzgce z optat za ustugi
szczego6towe, to jest za uzycie poczt}, telegrafow, kanatéw', drég zelaznych
i t. p. dochodzg do 45 miljonéw rocznie, i wzrastajg szybko z czasem.” Po-
zostaje zatem do pobrania przez podatek 100 miljonoéw; cyfre te mozemy
ograniczy¢ do 90 miljonoéw', gdyz zniesienie komor celnych, akcyzy i t. p.
pozwoli oszczedzi¢ na kosztach poboru 10 miljonéw (z 12-u sprowadzi¢ je
do 2'm.). Zatem ostatecznie trzeba zebra¢ przez podatek 90 miljonéw fr.
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Jakaz bedzie warto$¢ rzeczy opodatkowanych? Wartos¢ wiasnosci giun-
towej i budowlanej-dodajgc lasy, koleje zelazne i t. p. mozna oceni¢ na 17
miljardéw. Kopalnie wegla i inne—na 3 miljardy,— wreszcie wszelkg wta-
snos$¢ ruchomg i gotowizne-na 10 miljardéw Ir. Lgcznie zatem wartos¢ wia-
snosci, podlegajgcej optacie podatku rzeczowego, wynosi¢ bedzie 30 miljar-
doéw fr., czyli ze na zebranie 90 miljonéw podatku, potrzebaby natozy¢ tan-
tieme 3 od tysigca.

Gdybysmy wynaleziong sume kapitalng uwazali za zbyt wygoérowang
i zmniejszyli ja do 23 miljardow', w takim razie dla $ciggniecia 90 miljonow
potrzebaby podnies¢ tantieme do 4 od tysigca; cyfra to bardzo skromna
i Smiato utrzymywaé mozemy, Ze nie cigzytaby zbytecznie na przemysle kia-
jowym. Przy tahtjemie 3 od tysigca wilasno$¢ ziemska nie bytaby wiecej ob-
cigzong jak dzisiaj,—jezeli zwazymy ze obecnie ziemia, oprécz podatku grun-
towego, obarczona jest innemi ciezarami, wynoszacemi tgcznie z tymze podat-
kiem okoto 45 miljonéw rocznie.

Taka reforma podatkowa, przeprowadzona rozumnie, nie spowodowataby
zadnych w kraju wstrzgsnie¢; gdyz po zrobieniu kadastru powszechnego,
moznaby przystepowac do niej powolnie, w miare oswajania sie opinji publi-
cznej z podatkiem rzeczowym. Wielkie miasta powinnyby da¢ przyktad, szu-
kajgc w podatku rzeczowym zrédta dochodéw' ktdrych im brakuje. Refor-
ma tern tatwiejszg sie stanie, ze sprzyja¢ jej bedzie szybki rozwoj rolnictwa,
przemystu i handlu, uwolnionych z pet celnych i fiskalnych. Browary, gorzel-
nie, fabryki cukru i octu zupetnej ulegng zmianie, zakwitng fabryki wyroboéw
chemicznych, szkfa i t. d. Belgja stanie sie wielkim wolnym portem, do ktdie-
go wptywacé bedg towary catego $wiata,—i wielki handel, do ktérego nardd
wzdycha, sam z siebie sie zrodzi. Nie znajdziemy przemystowca, kupca, rol-
nika, a co wiecej nawet robotnika, ktéryby przez tysigczne utatwienia jak:
obfitos¢ ptodédw' surowych wszelkiego rodzaju, zniesienie optat celnych, ta-
nio$¢ artykutdéw zywnosci, wreszcie przez tysigc srodkéw posrednich, nie zy-
skat daleko wigcej jak to co zaptaci w podatku rzeczowym.

Minister ktory zniesie cta i akcyze, zyska sobie bezwatpienia pigkng karte
w historji i zastuzy na uznanie potomnosci. Otworzy¢ Belgje dla wszystkich
ptodéw', zrobi¢ z niej magazyn skladowy potnocnej Europy, postawic jg
w szeregu pierwszorzednych panstw przez takg inicjatywe, dac jej rolni-
ctwu i przemystowi rozwoj niestychany, daé jej obficie i po nader niskiej
cenie wszelkie narzedzia wytworcze, uprosci¢ administracje, uwolni¢ wia-
sno$¢ gruntowg z optakanych wiezéw Sciesniajgcych hipoteke i swobode
zmiany wiasciciela, wprowadzi¢ sprawiedliwo$é w opodatkowaniu,— oto-sg
dzieta godne meza stanu, ktéry juz znidst cta rogatkowe (octrois).



Kwestja podatku wyradzata trudnosci w ekonomice; byta zawsze, co pra-
wda, najstabszg jej strong. Jej nieprzyjaciele korzystali z tego, aby ja poni-
zy¢ i pomowi¢ o niedotestwo. Z powodu niemoznosci zastosowania teorji po-
datku osobistego (dochodowego) na wielkg skalg, utrzymywano koniecznos$c
zachowania dotychczasowego chaotycznego zbioru podatkéw, dziwacznej mie-
szaniny wszystkiego co przesztos¢ i najciasniejszy empiryzm w spusciznie nam
pozostawity. Czegdz wiec bylo potrzeba dla usprawiedliwienia nauki? Pra-
wie nic; trzeba byto tylko zwréci¢ sie do jej praw zasadniczych; nie potrzeba
bylo jej przerabia¢, lecz tylko prostowaé. Wreszcie teorja z praktyka idg
w parze, wspierajg sie i przez to wzmacniajg i rosng jedna przez druga.
A wszelki tryumf nauki, w zyciu stwierdzony, jest tryumfem ludzkosci.



MONETA

JAKO PUNKT WYJSCIA WOLNOSCI BANKOWE] (').

I.

Od monety poczyna si¢ i na monecie si¢ koficzy wszelkie poszukiwanie
w kwestji kredytu.

...LapatrywaliSmy si¢ na monete jako na przedmiot wymiany i czynnik
obiegu, —towar w najwlasciwszem znaczeniu, przybierajacy charakter towa-
ru-posrednika wymiany, czyli towaru powszechnego: ktokolwiek bierze ja
w zamian za towar specialny (wytwor, praca, ustuga), pewny jest Zze za nig
potrafi naby¢ wszelki inny towar specialny odpowiedniej wartosci. W szakze
znaczenie monety, jak utrzymuja, nie ogranicza si¢ na samem posredniczeniu
w wymianie, jako réwnowarto§¢; ma jeszcze ona znaczenie ogdlnej miary
wartosci.

Z tego twierdzenia wysnuto rozmaite bledne zdania, tak co do monety po-
wierczej (fiduciaire) jak 1 co do metalicznej.

»~Mniejsza o to, powiadaja, z jakiego materjatu bedzie miara metr uro-
biony z platyny lub drzewa, z nici konopianej lub ztotej; nie przestaje by¢
metrem, skoro wskazuje wtasciwe rozmiary dtugosci czy powierzchni. Funt
czy to z ofowiu, czy z drzewa, osiaga celu, skoro daje odpowiednia wagg
ciat wazonych. To samo mozna zastosowaé do narz¢dzia przeznaczonego do
wymiaru wartosci; czy ono bedzie z ofowiu lub srebra, skory lub papieru,—
to wszystko jedno; co znaczy materjal?” Na tej to podstawie opieraja si¢
rézne teorje o monecie, czg¢stokro¢ dowcipne i subtelne, ale zawsze w grun-
cie jatowe i blgdne. Rostrzasnijmy je w zasadzie:

(*) Ustep z dzieta: ,,0 wolno$ci bankow” (La libert¢ des banques). Dazno$cig i ce-
lem tego dzieta jest obrona wolnosci przemystu bankowego, ze stanowiska nauki
i faktow. Ustegp ten dowodzi, ze mozna by¢ stronnikiem wolnosci bankow, nie od-
biegajac ,stalego gruntu” zlota i serbra, Zze mozna uznawac¢ normalno$¢ cyrkulacji
powierczdj, nie obrazajac zdrowych zasad ekonomicznych o monecie; ze owszem
wolno$¢ bankow jest loicznym wynikiem zdrowego, prawdziwego pojgcia monety

i kredytu.
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.Mniejsza, odpowiadamy, o wiasnosci funkcji drugorzednej, skoro fun-
kcja pierwszorzedna, z jej nieodtgcznemi warunkami, istnie¢ nie przestaje.
Przypusciwszy ze wartos¢ imienna zdolng jest wymierzaé wartosci rzeczywi-
ste, ze moneta jako miara wartosci, moze by¢ samag tylko forma, wartoscig
pozorng; to jednak skoro przeznaczeniem monety jest przedewszystkiem po-
$redniczy¢ w wymianie jako rownowarto$é, byé towarem-posrednikiem,—z tej
wiasnosci wyptywa konieczny warunek, zeby moneta byta wartoscig rzeczy-
wistg, towarem prawdziwym, a nie urojonym.”

Dla $Scislejszego uwydatnienia tego dowodzenia, przypusémy na chwile, ze
moneta nie posiada wlasnosci towaru-posrednika, réownowartosci, niezbednej
we wszystkich tranzakcjach, Zze wymiar wartosci nie jest drugorzedng ale
jedjna funkcja monetj; a przekonamy sie ze twierdzenie o analogji pomiedzy
monetg a metrem i funtem, nietylko ze nie da sie usprawiedliwi¢, ale do wrecz
przeciwnego prowadzi rezultatu.

Ze tu materjat nie wiele znaczy, przekonywa nas to, ze w réoznych czasach
rozmaite przedmioty petnity funkcje towaru ogdlnego i petni¢ je sg zdolne
w rozmaitym stopniu. Lecz nie w tern lezy gtdwne zadanie; azeby pomienio-
ne twierdzenie dato sie usprawiedliwi¢ i analogja pomiedzy monetg a miarami
dtugoscu ciezkosci byta rzetelng, nalezy powiedzie¢, ze nietylko materjat, ale
J sama wartos¢ monety, nie majg znaczenia, ze moneta moze si¢ bez niej
obejsé. Jakoz twierdzenia tego nalezy sie domyslaé; lezy ono w gruncie kon-
kluzji praktycznej, do ktérej podobne dowodzenie zmierza. Orzeczenie to loi-
cznie wynikajgce z powyzszego zatozenia zwykle przemilczajg, zapewne dla-
tego ze samo jego wypowiedzenie bytoby dostatecznym przeciwko niemu ar-
gumentem.

Powiadajg: mniejsza o wartos¢ w monecie. Ale wiasnie chodzi o wymiar
wartosci, a do tego jedynie stuzy¢ moze narzedzie, majgce wartos¢. Zapewne
materjat z ktdérego urobiony jest metr albo funt nie wiele znaczy, ale konie-
cznynr warunkiem jest, aby narzedzie przeznaczone do wymiaru ciezkosci
miato ciezar, do wymiaru dtugosci miato dtugos$é; a jakze zdotamy wymie-
rza¢ warto$¢ narzedziem bez wartosci?

Mierzy¢ jestto poréwnywac, znajdowac niewiadomg przez stosunek jej do
wiadomej. Oto mam w reku laske i wypada mi zmierzy¢ dlugos¢ deski, wia-
domo mi zas, ze laska ma diugosci 1 metr; ktade laske obok deski i poré-
wnywam. Jesli deska bedzie tak diugg jak laska, powiadam: ,deska ma diu-
gos¢ 1 metra;” — jesli dluzsza jest dwa razy, powiadam Zze ma dwa metry
diugosci. Na stole widze dwa zelazne kregi, worek z kawg i worek z cu-
krem, wiadomo mi ze kazdy z kregow wyrownywa w ciezkosci litrowi dysty-
lowanej wody wazonej w prézni przy maximum zgeszczenia; ktade kawe na
edng szale wagi, zelazny krgg na druga, ijesli obie szale réwnowazg sie,
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to powiadam, ze kawa wyrdwnywa w ci¢zkosci jednemu litrowi wody. Naste-
pnie bior¢ cukier, ktad¢ go na szalg ijezeli dla zrownowazenia potrzebujg
dwoch wag zelaznych, wowczas powiadam ze cukier wazy dwa litry wo vy,
czyli ze kawa wazy 1 kilogram, a cukier dwa kilogramy. Jesii zas potem
pragne wiedzie¢ wartos¢ deski, kawy, cukru, to dla znalezienia tej niewia o
mej, czyli dla zmierzenia wartosci, wypada koniecznie, zeby wiadoma z kto-
ra bedg ja porownywal, sama miata wartos¢, tak jak mial dtugos¢ przed-
miot ktorym wymierzalem dlugos¢ deski, jak miat cigzkos¢ przedmiot, kto-
rym wymierzalem cigzko$¢ kawy i cukru.

II.

To cosmy' powiedzieli zdaje si¢ by¢ oczywistem i niezaprzeczonem. Dla
czegdz wige, kiedy nikt nie zaprzecza koniecznosci zeby metr mierzacy dtu-
gos¢, miat dtugosc, zeby funt czy kilogram mierzacy cigzkosé¢, miat cigzkose,
to jednak zaprzeczajg konieczno$ci, aby moneta jako miara wartosci, sama
warto$¢ posiada¢ musiata? Oto dlatego, ze wartos¢ nie jest rzecza tak doty-
kalng i prosta, jak cigzkos¢ i dtugos¢; wszyscy dobrze pojmuja co znaczy
mierzy¢ dtugosc, lub cigzkos¢, a bardzo mato kto dokladnie pojmuje znacze-
nie stow ,mierzy¢ wartos¢.” Niepewno$¢, réznos¢ zdan co do znaczenia
wyrazu wartosé, koniecznie oddziatywaé musi na wszystko co si¢ scigga do
porownania i okreslenia wartosci.

Nie bedziemy tu zacieka¢ si¢ w glab kwestji spornej wartosci. Spdr doty-
czy wartosci szacunkowej, czyli warto$ci wewnetrznej przedmiotéow, tak zwa-
nej wartosci uzytkowej; stosunek jej z kwestja monetarng jest tylko ubo-
czny. Warto$¢ zas, ktorg moneta ma przeznaczenie wymierzac, jestto war-
to$¢ zewngtrzna, biezaca, wymienna, pospolicie zwana ceng; nad nig musimy
si¢ nieco zastanowic.

Do utworzenia wartoSci wymiennej, czyli ceny, wchodzg glownie dwa
pierwiastki: suma usitlowan (czas, praca, pieniagdz) jaka wytwor kosztu-
je zbywcom 1 suma korzySci (ustuga, uzytek) jaka pizynosi naby-
wcom. Umyslnie powiadamy w liczbie; mnogiej ,zbywcom i nabywcom,’
gdyz wypadki osobnikowe nie maja znaczenia w ekonomji do pewnego sto-
pnia rozwinigtej. Jezeli skutkiem braku wprawy, sity, do§wiadczenia, potize-
bowalem czterech tygodni czasu na sporzadzenie krzesta lub stotu, to okoli-
cznos$¢ ta bynajmniej ceny jego nie podniesie, kiedy moi spotzawodnicy po-
trafili to samo wykona¢ kosztem czwartej czg¢sci czasu, pracy i pienigdzy, ja-
kich ja uzytem; jezeli za pomocg drabiny wydostatem ze studni mego syna,
ktory w nig wpad!t przypadkowo i mdogt zginac, to wartos¢ drabiny nie wyrd-
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wna warto$ci zycia cztowieka, kiedy wkoto mnie ceniong jest np. na kilka
dni pracy-

Wartos¢ wymienna czyli cena, ustanawia si¢ iloSciami przecigtnemi dwdch
pierwiastkow. Tak np. w pewnej okolicy kowale potrzebuja przecie-
tnie szeSciu dni pracy na ukucie pluga; uzytek jaki plug przynosi rolni-
kom, t.j. ilo§¢ oszczgdzonej im pracy, albo zwiekszonego wyplodu wyré-
wnywa przecigtnie dziesigciu -dniom pracy. Dla ustanowienia ceny mamy
przeto dwa pierwiastki: ilo§¢ usitowan zbywey czyli koszt wytworu=szesé
dni pracy; ilos¢ pozytku jaka wytwor przynosi nabywcom = dziesig¢ dni pra-

cy; dodajac i dzielac, przez dwa otrzymamy: £6+2 10 ,- ¢ [loraz 8§ be-

dzie mniej wigcej ceng pluga; zbaczajac w prawo i w lewo zbliza¢ si¢ bg-
dzie do 6 lub 10 i zatrzymac si¢ moze na jednej z tych krancowek, stoso-
wnie do tego czy podaz czy zadanie przemagac bedzie, czy kowale skwapli-
wsi beda do zbycia, czy rolnicy do nabycia; zawsze jednak iloraz 8 pozosta-
nie Srednidwka tej handlowej szermierki. Dlatego to w kazdej operacji wy-
miany zbywca zdaza pozyska¢ cala rownowartos¢ korzysci, jaka wytwor
przynosi nabywcy, a nabywca usituje w zamian ofiarowac tylko rowno-war-
tos¢ usitowan, koszt wytworu stanowigcych. Te dwa termina ograniczaja
pole walki ustawicznej pomigdzy zadaniem a podaza.

Wylaczajac wypadki gwaltownej koniecznosci, zmuszajacej naby¢ lub
ustapi¢ za jakabadz ceng, wszelkie zmiany cen musza koniecznie odbywaé
si¢ w pomienionych granicach: nabywca nie moze da¢ wigcej jak rownowar-
tos¢ spodziewanych dla siebie korzysci z zgdanego przedmiotu, a zbywca nie
moze mniej przyjac jak rownowarto$¢ swych usitowan, jakich wytwor ko-
sztowal....

Takie sg sktadowe pierwiastki wartosci zamiennej; inne wplywy dziatajace
na nig; s3 tylko przypadkowe i przechodnie, jednem stowem drugorzedne.

I11.

Dnie pracy ktore przyjelismy jako szacunek, moga byc zastapione drogim
kruszcem, jakimbadz towarem, ustuga lub uzytkiem. Jeden przedmiot wart
tylez co drugi, skoro w danem miejscu przedstawiaja oba rowng sume usito-
wan wydanych z jednej strony i korzy$ci spodziewanych z drugiej. Korzec
zboza wart dzi§ przecigtnie cztery dni pracy, albo 100 gramoéw srebra, czyli
cztery dni pracy, i 100 gramow srebra, wedle powszechnego uznania, wyra-
zaja tylez podjetych usitowan i korzysci spodziewanych ile, przedstawia ko-
rzec zboza. Tenze korzec zboza wyrownywa w wartosci 20-u butelkom wi-
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na, 40-u funtom migsa, 4-m stolkom, sukiennemu odzieniu i t. d., czyli ze
w danem miejscu przedmioty te, kazdy z osobna, przedstawiaja sume korzy-
$ci spodziewanych przez Zzadajacego isumg¢ usitowan 'ofiarujacego, réwna
sumie usitowan i karzy$ci zawartych w korcu zboza.

Takim sposobem regulowalo si¢ oszacowanie warto§ci wymiennej, czyli
ceny, w czasach pierwotnych wymiany. Jan mysliwy ma w swem posiadaniu
zbywajaca skore niedzwiedzia; potrzebuje za$ do towow oszczepu ukutego
przez Piotra kowala, ktory moze z fatwos$cig uku¢ sobie drugi oszczep,
a pragnagtby mie¢ skore niedzwiedzia na odziez. Nastgpuje zblizenie i ukta-
dy. Jan stara si¢ zdac sobie sprawe z ilosci usitowan jakich mu nabycie sko-
ry kosztowalo iz sumy korzysci jakieby z niej wyciggnaé potrafit, gdyby ja
zachowat; pordwnywa je z sumg korzy$ci z posiadania oszczepu i sumg usi-
towat, jakieby musiat podja¢, gdyby wypadto samemu go wyrobic. Piotr czy-
ni podobne obrachowania. Jan.wreszcie przekonywa sig, ze oszczep przed-
stawia mu sume¢ korzysci i usitowan wicksza od tej jakg mu posiadanie sko-
ty przynosi, Piotr znajduje Ze ofiarowana skdra zawiera dla niego wigkszg
sume korzySci i usitowan, anizeli zbywajacy mu oszczep; wymiana nastepu-
je z zadowoleniem stron obu. Z osobnikowego (indiwidualnego) punktu za-
patrywania si¢, dla Jana oszczep wart troche wigcej niz skora, a dla Piotra
skora wigcej warta niz oszcezep, inaczej bowiem nie byloby handlu. Ale po-
niewaz w wiosce jest dziesigciu Janow i dziesigciu Piotrow, a w okregu jest
ich stu; przeto owe oddzielne przewyzki i braid wartosci rownowaza sig
i znikaja w spotecznosci ekonomicznej, i rezultat ostateczny bedzie: ze sko-
ra warta oszczepu, a oszczep skory, ze s3 to przedmioty rownowarte.

Widzieliémy ile obrachowan, pordwnawczych szacunkow i przypuszczen
obie strony, musiaty uczyni¢, zanim przyszlo pomigdzy niemi do pierwsze;
operacji zamiany. Skoro rdwnowarto§¢ ustali si¢ za posrednictwem jednej,
dwoch lub trzech podobnych operacij, ustalonych powszechnem uznaniem, to
nastepnie wymiana odbywaé si¢ bedzie, rzec mozna, machinalnie: kazdemu
wiadomo bedzie, bez dalszych kombinacij, ze skora niedzwiedzia i oszczep
majg jednakowa warto$¢, i wymiana ich nastapi natychmiastowo, bez waha-
nia si¢ stron handlujacych. Przypusciwszy, ze tak samo po nalezytych kom-
binacjach, Piotr kowal, nazajutrz wymieni drugi oszczep za par¢ baranow,
pojutrze trzeci oszczep za beczk¢ wina, czwarty oszezep za miarg zboza, ize
te wymiany, powtarzane kilkakrotnie, ustalg rownowarto§¢ przedmiotow, po-
parta uznaniem ogdélnem; wtedy oszczep stanie si¢ powszechng miara warto-
§ci—szacomiarem (evaluateur), niezmiernie utatwiajacym operacje wymiany,
te nawet, w ktorych sam bezposrednio jako przedmiot zamiany uczestniczy¢
nie bedzie. Tak np rolnik majac do zbycia cztery miary zboza, i ktoremu za
to ofiaruja dwie pary barandw i dwie beczki wina, nie ma potrzeby wyracho-
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wywaé, czy para baranow albo beczka wina wyrazaja istotnie takaz ilos¢
podjetych usitowan i spodziewanych korzys$ci co i miara zboza: skoro wiado-
mo, ze miara zboza rownowarta jest z oszczepem, i ze para baranéw i beczka
wina, kazde z osobna, majg jednakowa warto$¢ z oszczepem; przeto 4—B
#B —C dadza 4 —C czyli ze beczka wina warta jest miary zboza, i para
baranow warta jest drugiej miary; stad tez rolnik bespiecznie moze oddaé
swoje cztery miary zboza za dwie pary baranow i dwie beczki wina.

TY.

Postepujac dalej obaczymy, Ze oszczep zamiast stuzy¢ tylko za miar¢ war-

tosci stanie si¢ posrednikiem zamiany. Rolnik nie potrzebujacy ani wina,
. ani barandéw, ch¢tnie zgodzi si¢ w zamian za zboze przyjac cztery oszczepy,

przekonany ze wedle powszechnego uznania, kazdy oszczep wyraza rowno-
warto§¢ sumy usitowan i korzysci zawartych w jednej mierze zboza, a na-
stepnie ze kazdego czasu, w zamian za oszczep, potrafi otrzymac takgz war-
tos¢ wrjakimbadz towarze, ustugach, albo uzytkach. Inni posiadacze przed-
miotow do zbycia tak samo obrachowuja i tak samo postepuja: Szacomiar
0golny staje si¢ towarem powszechnym, ktorego funkcje i uzyteczno$¢ wska-
zaliSmy wyzej.

Zbytecznem byloby znowu rostrzasa¢ przyczyny, dlaczego rola towaru po-
wszechnego i towaru-posrednika, ostatecznie i wylacznie oddang zostata dro-
gim kruszcom. Jezeli dzisiaj A ustgpuje miar¢ zboza, B wiadro wina, C pa-
re baranow, D swoj rydel, E tysiagc cegiet, kazdy za 100 gramow srebra,
ijezeli w zamian za owe 100 gramow A, B, C, D i E moga otrzymat, je-
den z nich kapotg, drugi stot, trzeci parasol, ozwarty ptug, piaty buty; wow-
czas rzec mozna, ze kazdy z pigciu ustapionych i nabytych przedmiotow wart
jest 100 gramow srebra, czyli ze w danym razie, kazdy z tych przedmiotow
wyraza, wedle powszechnego uznania, rownowarto$¢ sumy usitowan, jakiej
wymaga, i sumy korzysci jaka przynosi posiadanie 100 gramow srebra.

Jezeli jutro, w skutek odkrycia nowych kopaln, albo zyt srebra, albo wig-
kszej obfitosci merkurjuszu ulatwiajacego wytapianie srebra, albo w skutek
ulatwienia komunikaeij i t. p. 100 gramow srebra na targu wyraza¢ beda
mniejszg ilos¢ usitowan anizeli przedtem; albo tez jesli w skutek zmiany
w modzie i zwyczajach, przez wprowadzenie w uzycie nowego metalu, albo
porcelany w miejsce naczyn srebrnych, zapotrzebowanie srebra znacznie si¢
zmniejszy na targu; to i -ilo$¢ korzysci spodziewanych, zawarta przedtem
w 100 gramach srebra, zmniejszy¢ si¢ przez to musi. Jak w pierwszym tak
i w drugim razie, réwnowartos¢ z wyzej wymienionemi przedmiotami zniwe-



czong bedzie: odtad kazdy z nich wart bgdzie nie 100 gramow ale 105, albo
110. W takim przypadku powiadaja ze warto§¢ srebra obnizyta si¢, a wartosé
owych przedmiotow, w stosunku do szacomiaru ogolnego, podniosta sig.
Zdarza sig¢ jednak czgSciej, ze srebro nie ulega zadnej zmianie tak w ilosci
usitowan podjetych, jako tez w Ilosci korzysci jakie przynosi, gdy tymczasem
ceny przedmiotéw wymiennych zmieniaja si¢ w rozmaitych kierunkach. Tak
naprzyktad, dzigki ulepszeniu w uprawie roli i narz¢dziach rolniczych, uzyciu
machin, wprowadzeniu saczek,—praca rolnika staje si¢ mniej uciazliwa 1 wig-
cej wytworczg; szereg lat urodzajnych powigksza zapasy ziemioptodow; po-
dobne okolicznosci sprowadzaja takie same rezultaty wwyptodzie wina i cho-
wie bydta; postep w mechanice, uzycie pary, rozwoj kredytu, sprowadzaja
tanio$¢ 1 obfito§¢ wyrobdw rekodzielniczych. Z drugiej strony zdarzy¢ sig
moze, ze wigksze rospow'szechnienie uzycia pszenicy sprawia zmniejszenie
zapotrzebowania zyta, a rospow'szechnienie piw'a i napojow wyskokowych—
zmniejszenie spozycia wina; jedwab’ staje si¢ mniej uzywanym w skutek
wigkszego uzycia bawetny, i tak dalej. W pierwszym przypadku rzeczone
przedmioty wyrazaja mniejsza niz przedtem ilos¢ podjetych usitowan, a w dru-
gim mniejszg ilos¢ spodziewanych korzysci; jezeli za$ oba te przypadki spo-
tkajg si¢ jednoczesnie, to i oba sktadowe pierwiastki wartosci jednoczesnie sta-
bng. We wszystkich pomienionych przypuszczeniach, rownowarto$¢ przed-
miotéw sprzedawanych ze 100 gramami srebra ulega zmianie, lub zniwe-
czong zostaje; ilos¢ usitowan i ilo$¢ korzysci jaka w nich jest zawarta, wy-
rowna takimze ilosciom zawartym juz nie w 100 gramach, lecz w 95 albo 90
gramach. Wowczas powiadaja, i stusznie, ze warto§¢ srebra, stosunkowo do
szacomiaru powszechnego, podniosta si¢, albo ze wartos¢ towardw si¢ obnizyla.

V.

Warto§¢ wymienna, czyli cena towaru, ulega wigc wplywom bezposrednim
i posrednim: bezposrednim -- przez okolicznosci sprawujace zwickszenie lub
zmniejszenie ilosci usitowan podjetych, lub korzysci spodziewanych, zawar-
tych w towarze; posrednim—jezeli okoliczno$ci w podobny sposéb oddzialy-
waja na towar posredniczacy zamianie, specialny lub ogélny. Liczne kombi-
nacje, z ktorych wynikaja te wptywy, sprawiaja drazliw o§¢ cen i ttumaczg ich
zmiennosc.....

0téz w tern wilasnie lezy gtowna przyczyna, dlaczego drogi kruszec szcze-
golnie si¢ nadaje do roli tow'aru ogdlnego i szacomiaru powszechnego, mia-
nowicie ze wptywy bezposrednie, oddziatywajace na zmiany ceny towaru, dla
drogiego kruszcu prawie nie istniejg. Raz albo dwa razy w ciggu tysiaca lat
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zdarza si¢ odkrycie obfitych nowych kopalf, ktérych wyzysk, zwigkszajac na-
gle ilosci ofiarowane i zmniejszajac usitowania, obnizy¢ moze i istotnie obni-
za warto$¢ kruszcu; w wiekowych przedziatach pomigdzy temi nadzwyczaj-
nemi odkryciami, wyzysk kopaln ztota i srebra jest jednakowy, obnizenie
i podwyzszenie ich ceny trafia si¢ bardzo rzadko. Z diugiej stiony zapo
trzebowanie metalu zawsze jest znaczne, wszedzie znajduje on tatwy odbyt
i uzycie jego bardzo rozmaite, a obok tego elastyczne tatwo dajace sig io--
szerzy¢ 1 Sciesni¢ (bo jesli kazdy pozada mie¢ klejnoty, zegarki, naczynia
z drogiego kruszcu, to rowniez kazdy moze si¢ bez nich obejs¢ lub ich uzy-
cie ograniczy¢): stad tez korzySci z drogiego metalu, niemniej jak i usitowa-
nia jego wydobycia, nie‘ulegaja wielkiej zmianie. Dlatego tez drogi kruszec
okazuje si¢ najwlasciwszym do wyrazania wiadomej, wedlug ktorej ma sig
oznacza¢ niewiadoma, do utworzenia wielkosci statej, wedtug ktorej maja sig
mierzy¢ ruchome. Warto$¢ jego, jako najmniej zmienna ze wszystkich, naj-
lepiej jest wiadoma: sto gramow srebra zawieraja dzisiaj t¢ sama ilos¢ usi-
towan i korzysci, jaka zawieraly przed stu i dwustu laty, gdy tymczasem
metr perkalu nie kosztuje dzi§ dziesiatej czgSci pracy jaki¢j wymagat pize
odkryciem Arkwrighta i W att’a.

VI.

Z tego co powiedzielismy, okazuje si¢: ze warto$¢ wymienna, czyli cena
towaru jest wypadkowg ilosci podjetych usitowan, oraz ilosci spodziewanych
korzys$ci zawartych w towarze. Lacznos¢ obu tych pierwiastkow jest konie-
czng: samo usitowanie podjete nie stanowi wartoSci zamiennej, skoro jedno-
czesnie nie faczy si¢ z lirem ilos¢ odpowiednia spodziewanych korzysci. Ko-
lej zelazna poprowadzona wsrod skalistej, jatowej okolicy, pozbawionej ruchu
przemystowego, moze kosztowa¢ ogromng ilo$¢ podjetych trudéw, ale pozo-
stanie' bez wartosci zamiennej, jako nieuzyteczna. Z drugiej strony, sama
uzyteczno$¢ nie stanowi roOwniez wartosci zamiennej, itak np. woda jest przed-
miotem powszechnego uzytku, wszakze nie ma wartosci zamiennej tam gdzie
sie otrzymuje bez wszelkiego usitowania. Wskaza¢ przeto warto§¢ zamienng
towaru niczem innem nie jest, jak oznaczeniem tej wypadkowej z ilosci usito-
wan jakich wytwor kosztowal i korzysci jakie przynies¢ moze; oznaczenie
wypadkowej odbywa si¢ najtatwiej i najzrozumialej za pomoca wymiaru nie-
wiadomej przez wiadoma, zmiennej przez stata, a przynajmniej stosunkowag.

Kazdy zdaje sobie z latwoscia sprawe z ilosci usitowan i korzysci zawar-
tych w 100 gramach srebra. Dajmy ze one wyrownywajg czterem dniom pra-
cy. Przypusciwszy ze pewna miara zboza warta jest 200 gramow sre-



bra, pewne narz¢dzie rolnicze 300, pewna odziez 400 gramow,— okreslam
w dwoch stowach dla kazdego zrozumialych: Ze zboze przedstawia podwoj-
na, narz¢dzie potrdjna, odziez poczworng ilos¢ usitowan i korzysci zawar-
tych w 400 gramach srebra.

Z tego wszystkiego wynik nastgpny: ze wymierzaé wartosé mozemy li
tylko wartoscig, tak samo jak dtugos¢ dtugoscia, cigzkos¢ ciezarem; ze mo-
neta dlatego tylko zdolng jest wymierza¢ wszelkie wartosci, ze ona sama
pizedewszystkiem jest wartoscig; ze dlatego jest towarem ogdlnym, ie jest
przedewszystkiem towarem specialnym. WidzieliSmy wreszcie, Ze moneta
stala si¢ towarem ogélnym bedac szacomiarem powszechnym; a stala sig
szacomiarem dlatego, ze miata wtasnosci towaru ogdlnego. Czyli innemi sto-
wy: obie funkcje, — iowaru-posrednika j miary wartosci, wyrdzniaja si¢
z sobg tylko pozornie; rzeczywiscie za$ ziewaja si¢, a raczej pochlaniaja
wzajemnie. Zaden przedmiot nie zdolny jest staé si¢ towarem-posrednikiem
nie bedac sam towarem, ani miarg wartoSci nie bedac warto§cia: przeto i mo-
neta, bgdac towarem-posrednikiem i miarg wartosci, musi koniecznie by¢ to-
warem i warto$cia; inaczej trudno ja sobie wystawi¢ rowniez jak noéz bez
rekojesci 1 ostrza, jak zaprzag bez koni i powozu.

J. JE Horn.



MATERJALY DO STATYSTYKI

KROLESTWA POLSKIEGO.

Dok. (p. 1866 11, 143, 204, 259).

IV.
LudnoS$E¢

Uwazajac lata 1863 1 1864 za nader stanowczg epok¢ w rozwoju ekono-
micznym naszego spoteczenstwa, a sadzac ze z wiadomosci posiadanych
o tej najblizszej epoce, trudnoby dzi§ bylo pewne wyprowadza¢ wnioski, roz-
myslnie w naszych badaniach statystycznych zatrzymujemy si¢ na sprawo-
zdaniach z r. 1862.

Dlatego to i w zestawieniu liczb dotyczacych ludno$ci bierzemy na uwage
przeciag czasu od utworzenia Krolestwa do roku 1862 wiacznie.

0t0z ludnos¢ i przebieg jej ruchu w tym okresie, przedstawia nastgpujace
wypadki:

Ludnos$¢ Kr.-wa wynosita wr. 1816 dusz 2 717287 t.j. nalmile o 1171

. 1862 , 4972193 , » 2143
Przybyto zatem przez te lat 46 , 2.254906 , ., , ‘972

Przybytek roczny wypada w przecigciu 49.019, [stosunkowy przyrost ro-

czny 13,2 na tysigc, czyli 1,32% ] (').

(") Przecigciowa cyfra nie daje zadnego pojgcia o stosunku przyrostu; dlatego

jako niezbgdne udoktadnienie, obok cyfr przecigciowych, zamieszczamy wnawiasie
stosunek przyrostu rocznego obliczony wedtug formuty procentu sktadanego:
M ~ C (i -f-1) 7, [gdzie A/jest cyfra ostateczna, C pierwotna, ¢ stopa %
od jednosci, n liczba lat]

skad 1+ I = ;=
«C C

W obecnym wypadku szukamy ¢ i wynajdujemy w sposob nastgpujacy:

[ . 1°g M —log C. . .
fog (1 + <7) = s j czyli wstawiajac cyfry dane
_10g. 4.972193—1log. 2.717287 6,8«4—6,43413  0,26*"
46 46 ~~ 46
= 0,0051..

Ten ostatni logarytm odpowiada liczbie 1,0132
stad i -f 1= 1,0i32
t= o»>32
Przyrost zatem jest 13,2na tysigc czyli 1,32%, Red.
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W cesarstwie™austrjackiem, podlug Czornig’a, od r. 1819 do 1857 przy
bywalo rocznie 8,77 na l.otfo. W pojedynczych za$ cze¢$ciach cesarstwa au-
strjackiego stosunek ten przybytku ludnos$ci byl nieco inny. I tak:

Galicja z Bukowina (bez Krakowa) miala w r. 1817 ludnoS$ci dusz 3.716.692
» 1857 » » 4.908.390

Przybylo wigc przez lat 40 ,, 1.191698
[Przyrost stosunkowy 7 na tysiac czyli O7 %].
W Prusach od r. 1816 do 1855 przybywalo rocznie 10,18 na tysiac.

Przyrost ludnosci w Krolestwie Polskiem od r. 1810 nie byt ani jednako-
wy, ani staty. Bywaly epoki wzrostu ciggtego i znacznego; bywaly tez epo-
ki ubytku i to takze znacznego. I tak:

W okresie od r. 1810 do 1829 ludno$¢ corocznie wzrastata, tak ze przez
te lat 13 2 2.717.287 doszta do 4.137.034 t. j. przybyto 1.420.347; czyli
rocznie w przecigciu po 109.257. [Przyrost stosunkowy 33 na tysigc, czyli
3.3% (%)

Najwigkszy przyrost byt w r. 1825, gdyz wynosit 124.933; najmniejszy
w r. 1829, wynosit 49.330.

W r. 1831 mamy wykazang ludnos¢ 3.702.003, t. j. o 375.031 mniej
niz w r. 1S29.

Od tej epoki znow spotykamy wzrost ludnosci az do r. 1S40, w ktorym
wynosita 4.807.129; t.j. w lat 15 przyrost wynosit 1.105.120, czyli ro-’
cznie w przecigeiu po 73.095. [Przyrost stosunkowy 17,* na tysigc, czyli
1,300l (2.

Najwigkszy przyrost w tym okresie byt w r. 1835, bo wynosit 128.595;
najmniejszy w r. 1845, wynosit 37.405.

Od . 1840 do 1855 przez lat 9 ludnos¢ si¢ zmniejsza, tak ze przez ten
czas ubyto 193.200, w przecigciu rocznie po 21.473, Byly przeciez lata,
w ktorych ubytek byt znacznie wigkszy. [ tak w r. 1855 wynosit 123.970
t. j. wiecej niz 20 na tysigc; a nie da si¢ on objasni¢ panowaniem cholery,
gdyz na te chorob¢ umarto tylko 39.503 osob.

Wprawdzie rok ten stanowi wyjatek pod wzgledem ruchu ludnosci w ogdle.

(’) Gdyby ludno$é wzrastala wciaz w stosunku 3,S0/0 do 1862, to doszlaby do
12 000.000 z géra, — coby wynosilo po 5 400 na mile kwad. MielibySmy w takim
razie zaludnienie silniejsze niz Anglja (5.084 na mile), a tern bardziej niz Francja
(3.850), Prusy (3.370).

(*) Gdyby od r. 1831 ludno$¢ wzrastala przynajmniej w takim stosunku, mieli-
bySmy w r. 1862, 6.343.700 mieszkancéw, t. j. 2.860 na mil¢ kwad.
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W Prusach ludnos$¢ w r. 1854 wynosita 17.221258, a w 1855-m 17.202831,
zmniejszyta si¢ zatdm o 18.427. Ubytek jednak ten daje zaledwie stosunek

l,ot na 1000.

We Francji wr. 1854 i 1855, widzimy takze ubytek ludno$ci. Ten prze-
ciez (wedlug rocznika ekonomiki i statystyki z r. 1863) wynosil w r. 1854

zaledwie 1,9, a wr. 1855-m | na looo.

Od r. 1856 przyrost ludnosci w Krolestwie jest ciagly, z wyjatkiem roku

1859.

Odsytajac czytelnika do ksigzki Zawelejskiego wzgledem ruchu ludnosci
do r. 1838, przedstawiamy ruch ten szczegélowo od r. 1839.
Przybyto D) ubyto (—)

Rok

1839. .
1840. .
1841 . .
1842. .
1843. .
1844 . ,
1845. .
1846. .
1847. .
1848. .
1849. .
1850. .
1851 . .
1852 . .
1853. .
1854. .
1855. .
1856. .
1857, .
1858. .
1859. .
1860. .
1861 . .
1862. .

Ludnoso
4.390.040
4.456.228
4 520.775
4.612.010
4693.508
4.761.253
4.798.658
4.867 129
4.857.700
4.790060
4.781.355
4 810.735
4.851.639
4.812.877
4.813.091
4.797.845
4.673.869
4.696.919
4.733.760
4.790.379
4.764.440
4.840.466
4.910.608
4.972.193

L 45.648 t.j

+ 66.188
+ 64.547
+ 91.235
f 81.498
4+ 67.745
+ 37.405
+ 68471
— 9.429
— 67.640
— 8.705
+ 29.3S0
+ 40.904
— 39.062
+ 514
— 15.246
—123.976
4- 23.050
4- 36.841
+ 56.619
— 25.933
+ 75.920
+ 70.142
+ 61.585

Zaludnienie Kroélestwa wynosito:

ER)

4

+ 4+ ARt

10 na 1
15
14
20
18
14

8
14

1,9
14

150

6

8

8

0,11
3
26

5

8
12

5
16
14
12

mieszkancow

w roku »omi/g kw.
L1819 1.482
1829 e 1783



mieszkancow
w roku na mile kw.
I 831 o 1.617
1840 o 2 097
1855 oo 2.013
1860 oo 2.086
I 861 e 2.116
IS 62 e 2.143
Zaludnienie krajow graniczacych z Kroélestwem
. 1 U d oS¢
wroke PENGT can [stosunkowa
Galicja z Bukowing i Krakowem
(podiug CzBrniga]....coeevvevnnenn. 1857 1545 5.054.390 3271
Poznanskie fpodiug Kolb'a]......... 1861 536 1494.621 2788

Gubernie Zachodnie Cesarstwa

graniczace z Krolest. (Wilen ,

Kow., Grodz, Wotyn.) fpodiug

wykazow petersburskiego komitetu

statystycznegod — ..iiiieiiiiiiiinn 1861 3493 4.264.612 1224
Kraj potudniowo-zachodni Cesar-

stwa (gub. Kijowska, Wolynska,

Podolska)..cooceveeieienecieieies 1861 2969 5.419.424 1502

Ludno$¢ Krolestwa pod wzglgdem p lci, przedstawia nastgpne cyfry:

wtoku mezezyzn kobiet wieccj na 1000 mieszk.
mezezyzn kobiet m, k.
1827 (p. Radeckiego) 2.019133 2.013202 5.931 . 500,73 499,277
1838 ip. Zawelejsk) 2.152060 2.192332 . 40.272 495,3 504,7
1862 (p.sprawoz.) . 2,408861 2.565332 . 154.471 484,3 515,3

Kiedy wigc w r. 1827 liczba me¢zczyzn przewyzszata liczbe kobiet o 1,4S
na 1000, - w r. 1838 przewyzka kobiet wynosi 9/ za$§ w r. 1862-m 31 na
1.000.

Roéznica ta nie jest stale wzrastajaca, ale byla niekiedy znacznie wigksza,
i tak:

w r. 1S55 bylo mezczyzn 2.239.577 t.j. 479, na 1000
kobiet . . 2.434.292 ,, 520.,9

Kobiet wigcej 194.715 ,, 41,3 ,,
Obliczajac na sposob Dieterici’ego wypada:
w r. 1827 na 100 megzczyzn 99,76 kobiet
1838 101,37
1855 10S,M
1862 106,45



Stosunek ten liczby mezczyzn do kobiet, jest u nas wyjatkowy. Znajduje,
my wprawdzie we wszystkich prawie panstwach Europy przewyzke kobiet;
przewyzka ta przeciez bywa zwykle nader mata. I tak:

W Prusach, podilug Dieterici’ego, w r. 1855 na 17.202.831 ludnosci byto
wigcsj kobiet tylko o 47.695.

Na 1000 mieszkancéw wypada megzczyzn 498,
kobiet .. ... 50).8
kobiet wigcej 2,6

t.j. przewyzka na tysiagc 5,2. Za$§ od r. 1816 do r. 1855 najwyzszy stosunek
kobiet do mgzczyzn, Dieterici wykazuje iol,60 na 100 (przewyzka 16 na
tysiac).
We Francji wr. 1861 na 36.713.166 mieszkancow, przewyzka kobiet wy-
nosita tylko 97.217, t j. na 1000 mieszkancoéw przypadato:
mezczyzn 498,5
kobiet .. 50l,5
kobiet Wigcej 3
ana 100 mgzczyzn przypadato kobiet 100,B(przewyzka 6 na tysiac).
W Belgji wr. 1846 na 4.337.196 mieszkancow, wykazano przewyzke¢ ko-
biet tylko 10.150; t. j. na loco mieszkancow:
mezczyzn 498,6
kobiet .. 501,4
kobiet wigcej 2,8
za$ na loo me¢zczyzn przypada kobiet loo,53.

W r. 1856 liczba mg¢zczyzn przewazala o 14.101.

Stosunek ludnosci meskiej do zenskiej w naszym kraju, jest najwigcej
zblizonym do takiegoz stosunku w W. Brytanji, lubo zawsze u nas prze-
wyzka kobiet jest znaczniejsza.

W W. Brytanji w ogéle przypada na 100 me¢zczyzn 100,3 kobiet; w sa-
mej za$ Anglji 105,*7, fakt ten w Anglji thumaczy si¢ handlem morskim
i emigracjg,—albowiem w handlu morskim biora udziat wylacznie mezczyzni
a wystawient sg na ciggle niebespieczenstwa; emigracja rowniez najwiccej
z mezezyzn kraj wyludnia.

W naszym kraju przewyzka tak nienormalna kobiet jest tein dziwniejsza,
ze w ludnosci starozakonnych w Krolestwie ten stosunek byt odwrotny; zna-
lezlismy w sprawozdaniach dwie epoki, w ktorych jest on wykazany, a mia-
nowicie:

w r. 1838-bylto starozakonnych me¢zczyzn. . . . 228.200
kobiet . . . . 227.004
mezezyzn wigeej o 1.202
Wr. 1844 ” mezezyzn . . . 272.758
kobiet . . . . 209.974

mezezyzn wigeej o 2/784 "
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Ludnos¢ ze wzgledu na narodowosci (').

iv roku 1855 1862 przybyto (-)-)
ul'tvlo (—)
Stowian... 3.G47.179 3.789.254 + 142.075
Litwindw.....cceuevne. 210.527 259.987 + 49.460
NiemcOW...occovvrenenene 245317 281.10S + 35.791
ZYAOW e 5G5.877 G40.333 + 74.456
344 312 — 32
1GO 171 + 2
Innych narodowosci 4.45G 1.028 —  3.428
4.G73.S69 4.972.193 +298.324
ylo zatem na 1000 mie-
szkancow:
NiemcOW ...oooeeeenee. 52 56 4.
ZYdOW oo 121 128 + 7
Ludno$¢ ze wzgledu na wyznania:
wr 1827 1842 1862
(z Rodeckiego) (z Zawelejskiego) (ze sprawozd,
Greko-Rosjan................... — 1874 4.547
Katolikow.... 3.390.997 3.534.G9%4 3.804.865
Greko-Unitow................ — 235.9GG 221.968
FiliponOw....ccccvvevvvrininee. - 3.886 3.122
Ewtmg.-Augsburg. . 177.415 230.75G 288.506
Ewang.-Reform............... 3.035 3.806 5.268
Braci Morawczykow . . — 971 1.773
Menonistow .....cveneee. — 1.059 1.328
Starozakcnnych............... 377.754 474.598 640.333
.Mahometan i in — 331 483
Byiu wigc na 1000 mieszkancow:
KatolikOw .....cceveeevee. 840 787 761
Starozakomiych . 93 105 127
Protestantow 44 53 59
Greko-Unitow . . . . — 52 44

Ludnos$é Galicji z Bukowina ze wzgledu na narodowosé.

w r. 1857 na ogélna ludnosé 5.054.340:

Polakow 1.985.546
Rusinéw...... 2.273.719
Niemcéow. 152.148
Zydow 478.160

() Ani Rodecki, ani Zawelejski tych cyfr nie podaja.

Czérnig podaje
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Przypadalo wiec na 1000 mieszkancéw:

Niemcow 30

Zydow .. 94
Wedlug wyznan:
Katolikéw 2.115.359
Greko-Unito - 2 086.230
Greko-Wschodniego wyzn. .. 429.218,
Ariano-Katolikow.....uueueen. 3.298
Ariano-Wschodniego wyzn, . 1.422
Ewangel.-Augsburskiego ... 34.942
Ewangel.-Reformow 4.891
Starozakonnych 478.160

W Poznanskiem wedlug narodowos$ci, podaje Dieterici, na ogélna lu-
dnos$é¢ 1.494.621:

Polakow ..cene. 850.000 czyli na tysiac 569 -
Niemcow .. 570.590 382
ZYdOW ererrrerrrennee 74.031 . 49

Ludnos¢ ze wzgledu na wiek.

W r. 1862 bylo osdb: :
-Wieku mniej niz 20 lat . . . . 2 042.714
,» 0420 do4d 0 .o . 1.600.808
,» Wwigcej niz lat 40 . . . . 1328 671

Ludno$¢ ze wzgledu na oswiate (').

1851 1860 1862

Nieumiejacych czyta¢ . . . 3690.290 3.877.579 3.973.869
Umiejacych tylko czyta¢ i pisac 915.616 825.470 846.767
Majacych wyzsze uksztalcenie 127.844 137.417 151.557
Przypada wigc na 1000:

Nieumiejacych czytaéc . . . — 780 800

Umiejacych tylko czyta¢ i pisaé — 193 170

Majacych wyzsze uksztalcenie — 27 30

Dodaé tu mozemy, ze w r. 1858 do 66.933 aktdw malzefistwa stawato
osob 133.866. Z tych:

umiato nie umiato

si¢ podpisaé .
Megzczyzn . . 9.375 57.558
Kobiet. . . . 5.555 61.378
Lacznie 14.930 118.936

(’) Cyfr dawniejszych jak z r. 1857 nie znalezliSmy.
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«

Czyli na 1000 osob stawajacych do aktu malzenstwa
umiato si¢ podpisaé . A O B |

nie umiato " L. 889

Stosunek ludnosci ze wzgledu na o$wiatg jest w naszym kraju nader nie-
korzystny.
Wedtug Kolb’a, w Anglji w ostatnich latach, z pomigdzy 1000 zawiera-
jacych akt matzenstwa bylo:
umiejacych podpisaé si¢ ... 689
nie umiejacych zas ..oovvnneenne. i 311
We Francji na 1000 oséb (w r. 1854):

umiato podpisac Sig.....emmmrvnennae 612
nie umiato 388

Z liczby umiejacych prawie 2a mg¢zczyzn i>/j kobiet.
W Prusach wr. 1853 na 50.000 spisowych przypadato:

majacych wyksztatcenie wyzsze i $rednie.. 37.569 czyli na tysiagc 752
\ » stabe.ieenenn, 10.029 , 200
nie majacych zadnego 2.402 » 48

Ludnos$¢ ze wzglgdu na zamieszkani e:

wr 1827 1840 1862

jchrze$cian . . .'. — 606.118 663.238
W miastach  {niechrze$cian — 409.594 553.047
( tacznie 869.208 J.015.712 1.216.285
(chrzes$cian . . . . — 3.406.962 3.668.139
We wsiach “niechrze§cian . . — 65.335 87.769
I tacznie 3.103.12? 3 472:297 3 7557908

Na 1000 mieszkancoéw:
mieszkato w miastach 215 226 244
we wsiach 783 774 756

a na 1000 zydow:

w miastach - - 900 863
we wsiach ... — 100 137

Na 1000 oséb mieszkajacych w miastach

przypada chrze$cian . . . . 546

Na 1000 osob mieszkajacych we wsiach

przypada chrzescian . . . . 976
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W innych krajach stosunek ludnosci wiejskiej do miejskiej znajdujemy:
na 1000 mieszkan.
w miastach ~ we wsiach

W Angljiceomcnnes 500 500

— SaAX0N jieererrerrens 350 650

— Prusach 280 720

— Belgji 251 749

we Francji 179 821

w Szwecji 906

Ludnos$¢ ze wzgledu na zatrudnienie:
wr 1827 1857 1862 z tych zydow

Rolnikow 3.092.447 3.146.006 3244910 12.079
Przemystow, (rzetn. fabr.) 498.412 616.752 672.022 170.773
Handlujacych . . . . 180.919 232.590 312.338 199.333
Innych (*) 260547 737.812 742.928 258.148

4.032 325 4.733.760 4.972.193 640 333

Na 1000 mieszkancéw w r. 1862 zajmowato sig:

rOINICtWeM oo 654
przemystem.......ccccoooviiinniiiinnnne. 135
handlem ... 63
innemi zatrudnieniami . . . 148

Ze wzgledu na wtasno$é nieruchomag, znajdujemy nastepne

cyfry:
Kroélestwo Polskie liczyto
w r. 1827 (Rodecki) wsi 22.365 (prywatnych 16.992)
,» 1862 . 22613 ( " 17.857)
Wszystkie 22.013 wsi, stanowia 23.609 oddzielnych wlasnosci ziem-
skich, liczac w to tak wtasno$ci obejmujace po jednej lub kilka wsi, jako tez

i drobne— po kilka i kilkanascie w iednej wsi.

Osad wloscianskich byto w r. 1862:

w 17.857dobrach prywatnych . .. 222,494
— 473 . instytutowych . ¢ 10.715
— 3.446 " rzadowych . . . 66.789
— 837 » majoratowych . . 18.192

Razem osad wtoscianskich 318.190

(*) Sprawozdania nie wyjasniaja szczegélowo, co si¢ ina rozumie¢ pod nazwa
winnych zatrudnien.”
1
Ekonomista, m. luty. *
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453 miast, wraz z Warszawa, obejmowaly wr. 1802 doméw 80.303.
W miastach niektére domy naleza do kilku wlascicieli; niektérzy wilasciciele
maja po kilka domow; jedno drugie mniej wigcej kompensuje; mozna wigc
przyjac taka ilos¢ wlascicieli ile jest domow.

Biorac znow na uwage wlasnosé uzylkowq jako uposazenie, znajdujemy
wr 1862:

majacych wlasnos¢ ziemska zupetng. . . . 23.609
. . . .uzytkowg .. . 318190
wtascicieli domow w miastach 80.303

Razem uposazonych 422.102

czyli 1 na 12 ogoélnej ludnosci; a na 1000 mieszkancow bylo:
majacych uposazenie W nieruchomosci...ccoerierienienrnne. 85
niemajacyeh takiego UPOSAZENIA...ccocviirverienereririnienne, 915
Przypuszczajac ze kazdy taki wiasciciel jest ojcem rodziny, i1 liczac na
[ rodzing osob 5, otrzymamy, ze:
2.110.510 osob opierato swoj byt na wlasno$ci nieruchomej,
a 2.861.683 na wiasnym przemysSle.
Wolski podawat ilo§¢ wloscian bezrolnych na 1.168.000.

We Francji podlug Block’a jest wlascicieli ziemskich 7.846.000, ¢t. j
i wlasciciel na 5 mieszkancow, a na looo mieszkancéw przypada:
219

nie majacych wlasnosci .... 781

wlascicieli

Wiasno$¢ we Francji tak jest rozdzielona, ze 3 miljony wlascicieli uwol-
nionych jest od podatku osobistego z powodu uznanego przez rzad ubé-
stwa.

Co do Prus, ani Ungewitter, ani Dieterici, ani Kolb nie podaja liczby wla-
Scicieli, ale znajdujemy u Ungewitter’a liczbe¢ posiadlo$ci ziemskich wszel-
kiego rodzaju 1.790.018. Przypuszczajac na 990 miast 200.000 wlascicieli
doméw; otrzymamy 1.990 000 wlascicieli w ogéle; jakoz i 1'ngewitter poda-
je liczbe doméw mieszkalnych 1la 1.996 368; ktora to liczbe mozna przyjac
za liczbe wlascicieli. W takim za$ razie przypadloby w Prusach na 8 mie-
szkancéw jeden wlasciciel; a na looo mieszkancéw przypadloby:

wlasciciel i 118

niemajacyeh wlasnosci 882

Liczby dotyczace malzefstw:
Rodecki podaje tylko liczb¢ nowo-zawartych w r. 1827 malzenstw; mia-
nowicie:
chrze$cianskich . . . . 44151
zydowskich.... 3.558

tacznie 47.709



09

Zawelejski podaje w roku 1838:
1) Wszystkich istniejacych matzenstw:

chrze$cianskich. . . . 662.070
zydowskich.....cccovenenenn 73 349
735.419

2j W ciagu r. 1838 zawartych:
chrze$cianskich. . . . 38.234
zydowskich.....cocevveeneennne 3.288

tacznie 41.522
Wolski podaje:

w r. 1858: 1) wszystkich matzenstw
(chrzescianskich i zydowskich) 866.198
2) wciagu r. 1858 zawartych
(chrzescianskich i zydowskich) 66.983
Wigcej liczb dotyczacych matzenstw nie dalo nam si¢ odszukac.
Z tej tak szczuptlej liczby danych nie wiele mozna czyni¢ wnioskow.
Na 1000 mieszkancow bylo malzenstw:

wszystkich  nowych

W 1827, - 12
» 1838 169 9
o 1858 184 14
W r. 1838 bylo na 1000 chrzeécian
wszystkich malzenstw . . . 170
nowych e 9
na 1000 zydow:
wszystkfch matzenstw . . . 161
NOWYCH ..o, 7

We Francji wedlug Block’a przypadalo w r. 1856 na looo mieszkancéw
191 malzenstw, przybylo za§ nowych 7,9

W Prusach w r. 1855 na looo mieszkancéw bylo 164 malzenstw, przyby-
to za$ nowych 7,6.

W calej Europie przypada w przeci¢gciu na looo mieszkancow 172 mal-

Zenstw.

Ruch ludnoS$ci:
Wiadomosci dotyczace urodzen i wypadkéw Smierci.

wor 1821 185" MO 1858 1862
Urodzito si¢ . . 188.712 194.511 216 124 235.297 255.000
Umarlo.............. 145.498 129.694 130.467 150.094 165.643
Przeto na 1000 m.
Urodzito si¢ . . 46 44 48 49 51

Umarto 36 29 29 31 33



100

Tylko u Rodeckiego i u Zawelejskiego znajduja si¢ liczby urodzonych

wr. 1827 1838
rchrzescian. 173.875 179.675
Urodzito sie $zydow. 14.S37 14.836
(tacznie. . 188.712 194.511
(chrzescian. . 133.040 118.847
Umarto /zydow. . . 12.458 10.857
(tacznie. . 145 498 129.704
Przypadato w Kroélestwie:
jedno urodzenie 1 a Smieré
mieszkancow
w r. 1827 . . 21. 28
» 1840 . . 20 . 34
9 1858 . . 20 . 31
' 1862 . . 19 . 30
. 1858:
1 urodzenie na 37 mieszkancéw
1 $mieré »41 .
W Prusach w r. 1857:
i urodzenie , 25
i Smieré , 34
W Austrji w r. 1857:
1 urodzenie , 24
i $mieré¢ ,» 34
W Belgji w r. 1856:
1 urodzenie , 33
1 $mieré ,» 46

Stosunek dzieci nieprawych do prawych:

W sprawozdaniach, ani u Rodeckiego, nie znajdujemy wiadomos$ci w tym
przedmiocie.

Zawelejski podaje w r. 1840:
chrzescianskieh dzieci prawych 192.638nieprawych 6.971 razem 199.609

zydowskich ... . 16.472 s 43 N 16.515
lacznie . 209.110 . 7.014 . 216.124
Wolski podaje w . 1858hez rozréznienia:

prawych 225.368 nieprawych 9.929 razem 235.297
przeto na 1000 dzieci przypadato:
w r. 1840 prawych 958 nieprawych 42
. 1858 » 968 » 32
Biorac zas$ na uwage cyfry przez Zawelejskiego podane (w braku pozniej-

s zych wiadomo$ci), widzimy, ze:
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na 1000 dzieci chrzesScianskich przypada
nieprawych . . . 35
prawych. . . . 905
za$ na 1000 dzieci zydowskich:
nieprawych . . . 2,*

prawych. . . . 997,*

We Francji wedtug Block’a
na 1000 nowonarodzonych przypadato:
w r. 1841 dzieci prawych 927," nieprawych 72,9
. 1856 s 928,® " 71,*
W Prusach wedtug Ungewitter’a, przypadato w r. 1852 na 'ooo nowona-

rodzonych dzieci prawych 969,4, nieprawych 30,6.
Poréwnanie zatem z Francja wypada na nasza korzy$§é; z Prusami na

niekorzysc¢.

Zanim podamy szczegélowe wiadomos$ci dotyczace oSwiat y, poprzesta-

jemy tu na wskazaniu stosunku uczacych si¢ w szkolach.

wr 1827 . . . 29.750 t.j. ha 67 ludnosci meskiej

» 1842 . 44.421 ,» 50 99
-, 1844, . . 51.383 » 44 %
,» 1846 . . . 54.009 ,» 43 9
, 1848 . . . 54576 42 0
. 1850. . . 55303 , 41 0
, 1852, , . . 05,013 ,, , 41 9
, 1854, . . . 46.358 » 49 9
, 1856 . . . . 46.243 » 49 9
» 1858. ,» 46 99
, 1860. . . . 56367 , , 41 %

Ogoélna zas liczba uczacych si¢ chlopcow dziewczat wynosila:

wr 1827. . . . 40.907 tj. ma9g mieszkafcow

»; 1847. . . . 80.547 » 60 99
., 1856. . . . 71.112 » 66 99
o 1860. . . . 84.281 » 57 99

Porownanie wykazuje si¢ nastgpne:
W Prusach wr. 1«52 przypadat uczacy si¢ 1 na 6 mieszkancow

8

Belgji . ,, 1850 »
— Francji , 1857 . o
14

— Austrji ,, 1857 » * >
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Statystyka pod wzgledem moralnos$ci przedstawia nastepne cyfry:
Zawelejski podaje tablice za lat 10, od r. 1830 do r. 1830, z ktdrej wi-
dzimy, iz w r. 1838 byto:'

.. , ( chrzesciau. . . 4019 i -0.r "
Obwinionych j ............ im atych E g 1™, 638
ogdtem osob  5.974

gkazanycH {f ghrzescian. . . 2 581 , . ~

ogotem osob 2 944
Wolski podaje w r. 1857:
Obwinionych w domach badan (i 138, skazanych 3.014
Sprawozdanie z r. 1800 przytacza nastepujgce cyfry:
Na 1000 mezczyzn przypada obwinionych 1,49 osadzonych 1,'3}

1000 kobiet » o3 n 03
1000 katolikow » o o
1000 zydow » 10,78 4.8
1000 wcale nieos\yiecon. ,, J@ o038
1000 umiejgcych czytac (0] o,8
1000 majac. wyz. ukszt. |, 0,” om

Na 1000 skazanych przypada zydéw 149.
Na 1000 skazanych przypada pierwszy raz karanych 353.
nie poraz pierwszy » 047.

,(idzie wstrzemiezliwo$¢ sie rozszerzyta, tam i moralnos¢ wigksza.
W gubernji Plockiej gdzie liczniejsze szkétki elementarne, tam wiezienia
coraz mniej sg zaludniane.” Tak moéwi sprawozdanie za rok 1800.

W r. 1802 byto w domach badan i wiezieniach oséb 9.650, t. j. na 1000
mieszkancow |, B czyli t+ na 523.

Wiadomos$¢ o obwinionych stawajgcych przed sgdami.

Odpowiadato:  *

z wiezienia z wolnos$ci razem
wr. 1841 0.742 03 072 70 414 t.j. 15na 1000 czyli | na 64
, 1848  20.509 58.988 85.497 17, 1000 , 1 , 56
, 1860 0.628 81.650 88.278 , 18, 1000 , 4 , 55

W liczbie obwinionych w ogdle byto w r. 1860:

KET:: o::

Poprzednio niekaranych . 85.891 AQ73
Poprzednio karanych . .  2.387 ' » \

Wiecej niz raz karanych . 701 ( 8
Zydow 10.169 j 183

Innych wyznan. . . . 72.042 i 1SI17
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Majacych wyz. oswiecenie 1,521 x 17
Umiejgcych ty]., czyt. ipis. 1(i.49S t. j. na 1000 mieszk. 180
Nieumiejgcycli czytac. . 70.259 (897
Witosdcian..innens 07.745 ) 707
Innych stanéw . . . . 20 533 " {233
Nieletnich (<21 lat) . .  3.687 \ 42
Petnoletnich.........cccccceee 84.591 ? {958
Obwinionych byto:
na 1000 zydow . . . . 20
» 1000 innych wyznan 17

Wszystkich wystepkow i przekroczeh w r.1800 byto 62.614, t.j. 1 na
77 mieszkancow.

Rodzaje przestepstw najpowszechniejsze:

Obelgi i potwarze . . 27.921 t.j. 1 na J73 mieszkancéw
Kradzieze . . . . 13497 , 1 .. 357 B
Podpalenia . . . . 252 , 1 , 19208 »
Krzywoprzysiestwa . 237 ,, 1, 20.423 "
Zabdjstwa . . . . 133 , 1 , 30.394 »
Dzieciobdjstwa. . . 127 , 1 , 38.387 \

A Ze sie urodzito w r. 1800 dzieci 233.837, przeto 1 dzieciobdjczyni na
1841 matek.

We Fiancji byto wr. 1857:
Obwinionych o rézne przestepstwa osob 235242, t. j. i na 113

mieszkancow.
Byto za$ przestepstw:
Kradziezy 37559 t.j. i na 798 mieszkancoéw
Podpalen 239 , 1,,153.339 ”
Zabdjstw 31, 1,111.051 B
Dzieciobdjstw .. 206 , 1, 178436 \

A Ze urodzito sie wr 1857 dzieci 952.116,
przeto | dzieciobdjczyni przypada na 4.621 matek.
W Prusach byto wr. 1859

Obwinionych o rézne przestepstwa 131.876, t.j. 1przestepstwo na 134

0s0b.
Byto zas:
Kradziezy .... 38808 t.j. 1na 466 mieszkancow
Podpalen 253 , 1, 70.082 B
Zabojstw 134, 1, 132387 B
Dzieciobdjstw.. 69, 1, 257.100 B

A Ze urodzito sie wr. 1859 dzieci 747.032,
przeto J dzieciobdjczyni przypada na 10.826 matek.
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Wiadomosci dotyczace zaopatrzenia ludnosci w pomoc lekarska:

W r. 1840 zaszczepiono ospe 110.000 dzieci, a ze urodzilo si¢ w tym ro-
ku 216.124 dzieci, przeto W kopolowa dzieci miata ospe szczepiong.

W r 1862 zaszczepiono ospe 169.434 dzieciom, a ze urodzito si¢ w tym
roku 230.000 dzieci, przeto 60.000 dzieci, czyli blisko %czqéc’ me miala
ospy szczepionej.

Lekarzy wr 1862 bylo w Krolestwie 408, t. j. 1 na 12.186 mieszkan-
cow. Ze za$ w samej Warszawie lekarzy 200, przeto wiasciwie na prowin-
cji przypada 1 lekarz na 23.000 mieszkancoéw i na 10 mil

Dentystow bylo 8, weterynarzy 75; felczerow 1.113, t.j. 1 na 4.467 mie-
szkancow.

Akuszerek byto 635; za$ wiejskich bab w instytucie warszawskim przygo-
towanych 90 'Ze za$§ dzieci urodzilo si¢ 233.837, przeto przypada na 1
akuszerke¢ 322 matek rodzacych.

Aptek byto 242, t.j. 1 na 20.546 mieszkancow, a na 10 mil Q.

W Prusach w r. 1*52 byto:

Lekarzy........... 3991 t. j.lna 4.243 mieszkancow

F.elczerow .... 1760 ,, 1, 9.623 .

Akuszerek ... 11457 ,, 1., 59 rodzacych

Aptek. 1.507 ,» 1, 11.230 miesz., a na 3'/a mil. kw.

W Austrji Czornig wykazuje:

Lekarzy 5.179 t.j 1na 7.200 mieszkancow.
Akuszerek .. 17943 , 1, 80 rodzacych.
W Galicji lekarzy 2tf5 t. j. 1 na 17.444.

Zakladow dobroczynnych pod opieka rzadu bylo:
W r. 1840 wszystkich zaktadéow 59 t.j- 1 na 75 000 mieszkancow

» 1862 ’ ’ 131 ,, 1, 38.000
Byty one w szczegolnosci:
SZpitalOW oo [T 69 t.j. 1 na 72.060 mieszk.
Domoéw przytutku dla starcow i kalek . 15
. wychow, dla sierot i bied. dzieci 5
O ChTION e 34
Ztobkow

Razem j. w. 131
Z tych w Warszawie 40

Procz tego bylo w kraju parafjalnych doméw schronienia 266.
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Nie wchodza w obrachunek prywatne instytucje, ktorych jest kilkanascie,
procz ochronek.

W Prusach w r. 1853 byto szpitali 567 t j. | na 29 ooo mieszkancow
— A USE i 485 1

» o s » . 78.000 .
— Galicjiuinieneees 50 ,, 1, 92.000 ,
We Francji wr. 1853 .. . 1,334 1, 27.000

»

R. Wierzchlejsici.

rEpAKkTOR, Antoni Nag(')rny.

W drukarni Gazety Polskiéj Za pozwoleniem Cenzury Rzadowej
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